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1. ΓΕΝΙΚΑ
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Η συµπλήρωση τριών ετών από την έναρξη
λειτουργίας του Συνηγόρου του Πολίτη απο-
τελεί ορόσηµο βολικό για τη συναγωγή
συνολικότερων συµπερασµάτων σχετικών
µε τη µέχρι στιγµής πορεία της Αρχής. Με
αυτό το δεδοµένο, η ενότητα αυτή της Eτή-
σιας έκθεσης 2001 έχει στόχο διττό: αφενός
να προβεί σε µια γενικότερη ανασκόπηση
του έργου της τριετίας και αφετέρου να
εντάξει στο πλαίσιό της την αποτίµηση των
δραστηριοτήτων της Αρχής κατά το παρελ-
θόν ηµερολογιακό έτος. 
Κατά την οµιλία που εκφώνησε µε την
ευκαιρία της τελετής εγκαινίων της Αρχής
στις 24 Σεπτεµβρίου 1998, ο Συνήγορος του
Πολίτη επέµεινε ιδιαίτερα στις προϋποθέ-
σεις για την επιτυχία του θεσµού και για την
κατοχύρωση της ανεξαρτησίας του, αναφέ-
ροντας ειδικότερα τις εξής πέντε: 
α) την υλικοτεχνική υποδοµή, 
β) την αξιοκρατική στελέχωση και οργάνω-
ση του θεσµού, 
γ) τη νοµιµοποίησή του στα µάτια του πολί-
τη-χρήστη, 
δ) τη δηµιουργία σχέσεων εµπιστοσύνης µε
τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας, και
ε) τη στήριξή του από την πολιτική ηγεσία.
Στα τρεισήµισι σχεδόν χρόνια που πέρασαν
από τότε, η πορεία της Aρχής υπήρξε, κατά
βάση, ικανοποιητική σε όλα αυτά τα σηµεία.
Η υλικοτεχνική υποδοµή που της παρασχέθη-
κε αρχικά ήταν επαρκής για το ξεκίνηµα. Στην
πορεία και µε βάση τις ανάγκες που διαµορ-
φώθηκαν, η Αρχή προέβη σε σηµαντικές βελ-
τιώσεις του πληροφορικού της συστήµατος.
Πρόθεση του Συνηγόρου του Πολίτη είναι να
αξιοποιήσει την ήδη συσσωρευµένη εµπειρία
από κοινού µε τις δυνατότητες που παρέχει το
πρόγραµµα «Κοινωνία της Πληροφορίας»,
προκειµένου να αναδιαρθρώσει ριζικά το
πληροφορικό του σύστηµα και να το καταστή-
σει ικανό να ανταποκριθεί στις ποιοτικά
αυξηµένες απαιτήσεις ενός σύγχρονου διοι-
κητικού µηχανισµού κράτους-µέλους της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που έχει ως πρωταρχι-
κό στόχο τον αποτελεσµατικό έλεγχο της
δηµόσιας διοίκησης αλλά και την ποιοτικά
υψηλή πληροφόρηση τόσο των δηµόσιων
υπηρεσιών όσο και των πολιτών. 
Σε γενικές γραµµές, η στελέχωση του

θεσµού εξελίχθηκε ικανοποιητικά. Αξιοποι-
ώντας τις διατάξεις που του παρέχει ο ιδρυ-
τικός του νόµος, ο Συνήγορος του Πολίτη
είχε εξετάσει έως τις 31.12.2001 περισσό-
τερες από 3000 αιτήσεις πρόσληψης ή από-
σπασης και είχε πραγµατοποιήσει 701
δηµόσιες συνεντεύξεις. Tόσο για τις θέσεις
του επιστηµονικού προσωπικού όσο και για
τη Γραµµατεία της Αρχής προσλήφθηκαν ή
αποσπάστηκαν κατά τη διάρκεια της τριε-
τίας 173 άτοµα, µερικά από τα οποία στη
συνέχεια αποχώρησαν οικειοθελώς. Η στα-
θερή και αυστηρότατη εµµονή στη διασφά-
λιση της ακεραιότητας αυτής της διαδικα-
σίας, καθώς και η προσήλωση στην αρχή
της αξιοκρατίας, κατέστησαν δυνατή την
προσέλκυση στον Συνήγορο του Πολίτη επι-
στηµονικού προσωπικού ιδιαίτερα υψηλής
στάθµης, επίτευγµα που αποτελεί ένα από
τα σηµαντικότερα κεκτηµένα της Αρχής.
Μοναδικό γκρίζο σηµείο στο θέµα αυτό
αποτέλεσε –και εξακολουθεί να αποτελεί– η
δυσκολία που αντιµετωπίζει η Αρχή στην
ολοκλήρωση των διαδικασιών απόσπασης
δηµοσίων υπαλλήλων. Η δυσκολία αυτή
πηγάζει από την άποψη, που συχνά επικα-
λούνται οι δηµόσιες υπηρεσίες, ότι η κατά
παρέκκλιση των κείµενων διατάξεων προ-
βλεπόµενη απόσπαση στον Συνήγορο του
Πολίτη τις αποψιλώνει από ιδιαίτερα ικανά
στελέχη τους. Η αντίδραση αυτή είναι
σαφώς κατανοητή στο επίπεδο που αφορά
στη συγκεκριµένη υπηρεσία της διοίκησης.
Στην πράξη όµως οδηγεί συχνά σε υπέρµε-
τρες καθυστερήσεις στην ολοκλήρωση απο-
σπάσεων που έχουν πραγµατοποιηθεί µε
απόλυτη προσήλωση σε όσα προβλέπει η
σχετική νοµοθεσία, ενίοτε δε και στην de
facto ακύρωσή τους, µε αρνητικές επιπτώ-
σεις για την εύρυθµη λειτουργία της Αρχής.
Oι σχέσεις του Συνηγόρου του Πολίτη µε το
κατ' εξοχήν αντικείµενο της αποστολής του,
την εξέταση των αναφορών των πολιτών,
διαµορφώθηκαν επίσης κατά τρόπο ικανο-
ποιητικό. Η ροή των αναφορών αυξήθηκε
κατακόρυφα κατά το δεύτερο έτος λειτουρ-
γίας της Αρχής και σταθεροποιήθηκε σε
ανάλογα υψηλό επίπεδο κατά το τρίτο. Ήδη
ο αριθµός των αναφορών που έχει χειριστεί
η Αρχή κατά τη διάρκεια των τρεισήµισι
ετών λειτουργίας της έχει ξεπέρασει τις
30.000. O βαθµός επίλυσης των αναφορών
παρέµεινε επίσης υψηλός κατά το έτος 2001
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– 47,32% επί του συνόλου των εντός αρµο-
διότητας και 91,16% επί των βάσιµων ανα-
φορών. Τέλος, ο µεγάλος αριθµός επιστο-
λών που λαµβάνουµε από πολίτες ως έκ-
φραση ευχαριστιών, όχι απλώς για την επί-
λυση µιας υπόθεσης αλλά και για τον τρόπο
αντιµετώπισής τους από το προσωπικό της
Αρχής, αποτελεί ισχυρό τεκµήριο της απο-
δοχής του θεσµού από τους πολίτες και της
σταδιακής και αυξανόµενης νοµιµοποίησής
του στα µάτια τους. 
Εξίσου ικανοποιητικά εξελίχθηκαν και οι
σχέσεις µε τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας.
Σε ό,τι αφορά τον Συνήγορο του Πολίτη,
πρέπει να επισηµανθεί ότι απώτερος στόχος
των σχέσεων αυτών είναι η προαγωγή του
έργου της Αρχής, τόσο µέσα από τη δηµο-
σιοποίηση των δραστηριοτήτων της όσο και
από την ενηµέρωση των πολιτών για το έργο
της. Στο χρονικό διάστηµα που έχει µεσολα-
βήσει από την έναρξη της λειτουργίας του, ο
Συνήγορος του Πολίτη φαίνεται να έχει
οικοδοµήσει µηχανισµούς ενηµέρωσης και
επικοινωνίας µε τα ΜΜΕ, βασισµένους στην
αµοιβαία εµπιστοσύνη και στην ειλικρίνεια.
Η σχετικά πρόσφατη λειτουργία της ιστοσε-
λίδας της Αρχής όσο και η σταδιακά ανα-
πτυσσόµενη επικοινωνιακή πολιτική της θα
προσδώσει ευρύτερες διαστάσεις σε αυτή
τη σχέση και θα την καταστήσει ακόµη πιο
πρόσφορη. 
Αλλά και η εµπιστοσύνη µε την οποία περι-
βάλλει τον θεσµό η πολιτική ηγεσία του
τόπου έχει συµβάλει καταλυτικά στη νοµιµο-
ποίησή του στα µάτια των πολιτών και στην
κατοχύρωση της ανεξαρτησίας του. Η πρό-
σφατη συνταγµατική κατοχύρωση του
θεσµού αποτελεί έµπρακτη απόδειξη αυτής
της ευρείας πολιτικής στήριξης, καθώς επί-
σης και οι θετικές αποτιµήσεις του έργου
του Συνηγόρου του Πολίτη, που προκύπτουν
από τις ετήσιες συναντήσεις της ηγεσίας της
Αρχής µε τη Μόνιµη Επιτροπή Θεσµών και
∆ιαφάνειας της Βουλής των Ελλήνων. Προς
την ίδια κατεύθυνση λειτούργησε και η έντα-
ξη του Συνηγόρου του Πολίτη σε προσφάτως
ιδρυθέντα συµβουλευτικά όργανα εθνικής
εµβέλειας, όπως η Εθνική Επιτροπή για τα
∆ικαιώµατα του Ανθρώπου και το Εθνικό
Συµβούλιο ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης, που
λειτουργούν αντίστοιχα παρά τω Πρωθυ-
πουργώ και τω Υπουργώ Εσωτερικών, ∆ηµό-
σιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης. Ταυτό-

χρονα, το ιδιαίτερο ενδιαφέρον του ίδιου του
Πρωθυπουργού για την πορεία του Συνηγό-
ρου του Πολίτη, η γενικότερη υποστήριξη
που έχει παράσχει η ηγεσία των υπουργείων
στις προσπάθειές του, καθώς και η προϊό-
ντος του χρόνου οικοδόµηση καλών σχέσεων
µε τη διοίκηση λειτούργησαν κατά την
παρελθούσα τριετία ως σταθερές βάσεις
µιας δυναµικής που επιτρέπει στην Αρχή να
ατενίζει το µέλλον µε αυξηµένη αυτοπεποί-
θηση και συγκρατηµένη αισιοδοξία. 
Oι θετικές αυτές διαπιστώσεις σε καµία
περίπτωση δεν επιτρέπεται να εκληφθούν
ως ενδείξεις αυταρέσκειας και εφησυχα-
σµού. Τουναντίον, οι όποιες επιτυχίες του
παρελθόντος λειτουργούν ως ερέθισµα για
την εντατικοποίηση των προσπαθειών της
Αρχής προς την κατεύθυνση της πραγµάτω-
σης του κεντρικού σκοπού που της έχει ανα-
θέσει η πολιτεία και εκφράζεται στον ιδρυ-
τικό της νόµο: την προάσπιση των δικαιω-
µάτων των πολιτών, την καταπολέµηση της
κακοδιοίκησης και την τήρηση της νοµιµό-
τητας. Με άλλα λόγια, τη µε κάθε τρόπο
συµβολή στην προσπάθεια εµβάθυνσης και
διεύρυνσης της αρχής του κράτους δικαίου
στη χώρα µας, που αποτελεί και ύψιστο κρι-
τήριο αξιολόγησης της ποιότητας του ελλη-
νικού δηµοκρατικού πολιτεύµατος. 
Με στόχο την πραγµάτωση αυτού του σκο-
πού και µε δεδοµένη την εκπλήρωση των
προϋποθέσεων επιτυχίας που ήδη αναφέρ-
θηκαν, ο Συνήγορος του Πολίτη έχει αναγά-
γει τη βελτίωση των σχέσεών του µε τη
δηµόσια διοίκηση σε πρωταρχικό του µέλη-
µα, ήδη από το δεύτερο έτος της λειτουρ-
γίας του αλλά µε ιδιαίτερη ένταση κατά το
2001. Η βελτίωση αυτή στοχεύει σε όλα τα
επίπεδα της διοίκησης, από το χαµηλότερο
έως το πιο υψηλό, και προϊόντος του χρόνου
αποκτά πολλαπλές µορφές και λειτουργεί
σε διάφορα επίπεδα. Προς αυτή την κατεύ-
θυνση η Αρχή υιοθέτησε τη «λογική της επί-
λυσης» ως βασικό γνώµονα προσέγγισης
της δηµόσιας διοίκησης και αναζήτησης
τρόπων διευθέτησης τόσο συστηµικών όσο
και ατοµικών προβληµάτων, έτσι όπως αυτά
εµφανίζονται στις αναφορές των πολιτών
που περιέρχονται στον Συνήγορο του Πολίτη. 

Ως πολιτισµικό υπόδειγµα για την αντιµετώ-
πιση διαφορών, η «λογική της επίλυσης»
διαφοροποιείται από το παραδοσιακά
κυρίαρχο στη χώρα µας υπόδειγµα της
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«λογικής της σύγκρουσης και της καταγγε-
λίας» και αναδεικνύει σε κεντρικό µέληµα
της σύγχρονης δηµόσιας διοίκησης την ανα-
ζήτηση λύσεων «φιλικών προς τον χρήστη»,
ικανών να ανταποκριθούν µε επάρκεια στο
αίτηµα του πολίτη, και όχι την προσπάθεια
περιχαράκωσης πίσω από µια συσταλτική ή
στενόκαρδη ερµηνεία του νόµου. Η απόσει-
ση της ευθύνης, που αποτελεί παραδοσιακά
στόχο αυτής της τελευταίας, οδηγεί µαθη-
µατικά σε σύγκρουση µε τον πολίτη και πολύ
συχνά στην εκ µέρους του καταγγελία της
συµπεριφοράς της διοίκησης. Με τη σειρά
της, η λογική της επίλυσης προϋποθέτει τη
σύνδεσή της µε τη λογική του θετικού
αθροίσµατος, βασική αρχή της οποίας είναι
ότι η συντριπτική πλειονότητα –αν όχι το
σύνολο– των διαφορών που προκύπτουν ανά
πάσα στιγµή µπορεί να επιλυθεί κατά τρόπο
τέτοιο, ώστε να ικανοποιούνται επαρκώς και
οι δύο πλευρές και να αποτρέπεται η υποτί-
µηση της µιας έναντι της άλλης. Μια τέτοια
προσέγγιση διαφοροποιείται από το άλλο,
κυρίαρχο στα εγχώρια ήθη, υπόδειγµα της
«λογικής του αρνητικού αθροίσµατος», µε
βάση το οποίο η ικανοποίηση ενός αιτήµα-
τος συνεπάγεται τη «νίκη» της µιας πλευράς
και την «ήττα και µείωση» της άλλης, µε
σαφώς αρνητικές επιπτώσεις για τις µεταξύ
τους σχέσεις. 
Στο πρακτικό επίπεδο της καθηµερινής
επαφής µε τις δηµόσιες υπηρεσίες και τους
φορείς, «η στροφή προς τη διοίκηση»,
όπως ονοµάζει ο Συνήγορος του Πολίτη τη
σηµαντική αυτή θεσµική πρωτοβουλία, απο-
τελεί εγχείρηµα σύνθετο, πολυεπίπεδο και
µακροχρόνιο, η συστηµατική ανάπτυξη του
οποίου αποτέλεσε κεντρικό µέληµα της
Αρχής κατά το έτος 2001 και θα παραµείνει
στο επίκεντρο των στόχων της για τα επόµε-
να χρόνια. Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι
κυριότερες εκφάνσεις αυτού του εγχειρή-
µατος, όπως αποτυπώνονται σε συγκεκριµέ-
νες δραστηριότητες που έχουν τις ρίζες τους
στα προηγούµενα έτη της λειτουργίας της
Αρχής αλλά απέκτησαν ιδιαίτερη δυναµική
και προτεραιότητα κατά το χρονικό διάστηµα
που καλύπτει η παρούσα έκθεση. 
α) H διοργάνωση ηµερίδων και διηµερίδων
σε στενή συνεργασία µε τις εµπλεκόµενες
δηµόσιες υπηρεσίες, και µε την ενεργό
συµµετοχή της πολιτικής ηγεσίας που τις
εποπτεύει. Στόχος αυτών των δραστηριοτή-

των είναι κατ' αρχάς η εξοικείωση της διοί-
κησης µε τον τρόπο λειτουργίας της Αρχής
και στη συνέχεια η σύγκληση συσκέψεων µε
συγκεκριµένη ηµερήσια διάταξη, οι οποίες
εστιάζονται στην επίλυση υποθέσεων που
εκκρεµούν και στην αναζήτηση και την υιο-
θέτηση για το µέλλον κοινών κανόνων προ-
σέγγισης διαφορών, βασισµένων στη λογική
της επίλυσης. Χαρακτηριστικά παραδείγµα-
τα τέτοιων ενεργειών, τις οποίες ο Συνήγο-
ρος του Πολίτη ευελπιστεί να επεκτείνει στο
άµεσο µέλλον σε συνεργασία µε άλλες υπη-
ρεσίες, αποτελούν οι ηµερίδες ή οι διηµερί-
δες που οργανώθηκαν σε συνεργασία µε το
Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, µε την
άµεση στήριξη του προϊσταµένου Υφυπουρ-
γού Oικονοµικών, καθώς και µε τον Oργανι-
σµό Γεωργικών Ασφαλίσεων. Oι εκδηλώσεις
αυτές αξιοποίησαν την εµπειρία από την
ανάλογη πιλοτική πρωτοβουλία που διοργα-
νώθηκε το 2000 στο Ηράκλειο Κρήτης σε
συνεργασία µε τις υπηρεσίες εφορίας του
Υπουργείου Oικονοµικών, και συνέβαλαν
στην οικοδόµηση ενός πλέγµατος νέων προ-
σεγγίσεων, εδρασµένων στη λογική της επί-
λυσης και της εξυπηρέτησης του πολίτη. 
β) H έκδοση ειδικών εκθέσεων επικεντρω-
µένων σε συστηµικές αδυναµίες της διοίκη-
σης. Oι εκθέσεις αυτές, εκτός από τη διά-
γνωση των προβληµάτων, περιέχουν και
συγκεκριµένες υποδείξεις για την πρόσφορη
επίλυσή τους. Τέτοιες πρωτοβουλίες αποτε-
λούν οι ειδικές εκθέσεις για τους Oργανι-
σµούς Tοπικής Aυτοδιοίκησης, για τη λει-
τουργία του πρώην Επικουρικού Ταµείου
Εργατοϋπαλλήλων Μετάλλου και για τους
υπηρετούντες εναλλακτική-κοινωνική θητεία
αντιρρησίες συνείδησης, τις οποίες ενε-
χείρισε αυτοπροσώπως ο Συνήγορος του Πο-
λίτη στους αρµόδιους υπουργούς.
γ) H κατ' επιταγήν του ιδρυτικού νόµου της
Αρχής ένταξη στην ετήσια έκθεση του Συνη-
γόρου του Πολίτη συγκεκριµένων προτάσε-
ων για νοµοθετικές, οργανωτικές και λει-
τουργικές ρυθµίσεις, στόχος των οποίων
είναι η αντιµετώπιση συστηµικών προβλη-
µάτων της διοίκησης και, µέσω της επίλυ-
σής τους, η καταλυτική συµβολή στη βελ-
τίωση της ποιότητας των υπηρεσιών που
παρέχονται στους πολίτες.
Oι προτάσεις αυτές έχουν βαρύνουσα σηµα-
σία και για να εφαρµοστούν επιτυχώς απαι-
τείται συχνότατα, αν όχι πάντοτε, η ενεργός
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παρακολούθηση και η συνεργασία εκ
µέρους της πολιτικής ηγεσίας που εποπτεύ-
ει τις εµπλεκόµενες υπηρεσίες, καθώς και
η συστηµατική ενηµέρωση της Αρχής για
την τύχη των προτάσεών της και τους λόγους
της τυχόν µη υιοθέτησής τους, έτσι ώστε να
διευκολυνθεί η επεξεργασία αµοιβαία απο-
δεκτών λύσεων. Η αυξηµένη τάση αποδοχής
των προτάσεων αυτών από τη διοίκηση κατά
το έτος 2001 αποτελεί ελπιδοφόρα εξέλιξη
σε ό,τι αφορά την προϊούσα υιοθέτηση των
συγκεκριµένων υποδείξεων της Αρχής που
αποσκοπούν στη βελτίωση του πλαισίου λει-
τουργίας της δηµόσιας διοίκησης. Mε άλλα
λόγια, ο Συνήγορος του Πολίτη δεν πρέπει
να αντιµετωπίζεται µόνον ως ελεγκτικός
µηχανισµός. Η συσσωρευµένη εµπειρία
τριών και πλέον ετών τού επιτρέπει να λει-
τουργήσει –και έτσι λειτουργεί εδώ και πολ-
λές δεκαετίες στις πιο ώριµες δηµοκρατίες–
και ως µηχανισµός συµβουλευτικός και δια-
µεσολαβητικός για την πολιτική ηγεσία και
τη διοίκηση, παρέχοντάς τους στοιχεία έγκυ-
ρα ποιοτικά και ισχυρά ποσοτικά, ικανά να
συµβάλουν στη διαµόρφωση δηµόσιων πολι-
τικών που στόχο έχουν τη βελτίωση τόσο της
αποδοτικότητας και της αποτελεσµατικότη-
τας της δηµόσιας διοίκησης, όσο και γενικό-
τερα τη διεύρυνση του µετώπου στήριξης της
νοµιµότητας, την εµβάθυνση του κράτους
δικαίου και την αναβάθµιση της ποιότητας
της δηµοκρατίας στη χώρα. 
Η πληρέστερη κατανόηση και η αποδοχή
της διττής αυτής ιδιότητας του θεσµού τόσο
από την πολιτική ηγεσία όσο και από τη
διοίκηση, η θετική ανταπόκριση της πολιτι-
κής ηγεσίας στις πρωτοβουλίες του αυτές
και η αξιοποίηση των ευκαιριών που είναι
σε θέση να της παράσχει µε τη συσσωρευ-
µένη εµπειρία του θα έχει θετικά αποτελέ-
σµατα που θα λειτουργήσουν κατά τρόπο
πολλαπλασιαστικό προς την κατεύθυνση:
α) της βελτίωσης της ποιότητας των υπηρε-
σιών της δηµόσιας διοίκησης,
β) της εκπλήρωσης των γενικότερων στόχων
της διοικητικής µεταρρύθµισης τους οποί-
ους, εξ ονόµατος της κυβέρνησης, σχεδίασε
και εκτελεί ο Υπουργός Εσωτερικών, ∆ηµό-
σιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης,
γ) της διεύρυνσης του µετώπου στήριξης της
νοµιµότητας, και
δ) της αναβάθµισης της ποιότητας της
δηµοκρατίας στη χώρα.

Η συµβουλευτική αυτή ιδιότητα του Συνηγό-
ρου του Πολίτη αξιοποιήθηκε κατά το έτος
2001 και στο διεθνές επίπεδο, µέσω πρωτο-
βουλιών που ανέλαβε η Αρχή ύστερα από
σχετική συµφωνία µε το Συµβούλιο της Ευ-
ρώπης, που στόχο είχαν την προαγωγή του
θεσµού του Ombudsman στη Νοτιοανατολι-
κή Ευρώπη, στο πλαίσιο της Πρώτης Τράπε-
ζας του Συµφώνου Σταθερότητας για τις
χώρες της περιοχής, που αφορά στη δηµο-
κρατία και τα δικαιώµατα του ανθρώπου. Στο
πλαίσιο αυτών των δραστηριοτήτων, ο Συνή-
γορος του Πολίτη, Βοηθοί Συνήγοροι και µέ-
λη του επιστηµονικού προσωπικού επισκέ-
φθηκαν την Αλβανία, τη Βουλγαρία, τη Γιου-
γκοσλαβία (τη Σερβία και το Κόσοβο), τη
Σλοβακία και τη Σλοβενία, προκειµένου να
στηρίξουν είτε υπάρχοντες θεσµούς είτε τις
προσπάθειες για την ίδρυσή τους, µεταφέ-
ροντας την τεχνογνωσία τους. 
Η µεταφορά τεχνογνωσίας, τέλος, λειτούρ-
γησε και αντίστροφα, προς όφελος αυτή τη
φορά του Συνηγόρου του Πολίτη, ως αποτέ-
λεσµα τριήµερης διεθνούς συνάντησης, που
διοργανώθηκε τον Oκτώβριο του 2001 µε την
ευκαιρία της συµπλήρωσης τριών ετών λει-
τουργίας της Αρχής, και στην οποία έλαβαν
µέρος οι Ombudsmen της ∆ανίας, της Ιρ-
λανδίας και της Σλοβενίας, καθώς και επι-
φανείς πανεπιστηµιακοί από τον Καναδά και
το Ηνωµένο Βασίλειο, εξειδικευµένοι στη
συγκριτική µελέτη του θεσµού. Στόχος της
εκδήλωσης αυτής ήταν η αποτίµηση της
πορείας του Συνηγόρου του Πολίτη, η ανα-
ζήτηση τρόπων βελτίωσης της οργάνωσης
και της λειτουργίας του και ο προγραµµατι-
σµός για το µέλλον. 
Συµπερασµατικά, οι πρωτοβουλίες αυτές
που ανέλαβε ο Συνήγορος του Πολίτη κατά
το έτος 2001, τόσο στην Eλλάδα όσο και στο
εξωτερικό, εγγράφονται στη γενικότερη
λογική της εµβάθυνσης και της συστηµατο-
ποίησης των δραστηριοτήτων του, καθώς
και στην ανάδειξη της διττής του υπόστασης
ως ελεγκτικού αλλά και συνάµα διαµεσολα-
βητικού και συµβουλευτικού µηχανισµού,
ικανού να συµβάλει τόσο στην προάσπιση
των δικαιωµάτων των πολιτών όσο και στην
αναβάθµιση της ποιότητας των υπηρεσιών
που παρέχει η δηµόσια διοίκηση στους
συναλλασσοµένους µε αυτήν, ανεξαρτήτως
ιθαγένειας, εντός και εκτός της ελληνικής
επικράτειας. 
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2. ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ
ΑΠOΤΙΜΗΣΗ 
Από την έναρξη λειτουργίας του Συνηγόρου
του Πολίτη έως τις 31 ∆εκεµβρίου 2001 είχαν
υποβληθεί στην Αρχή 30.103 αναφορές. 
Το έτος 2001 χαρακτηρίστηκε από τη διατή-
ρηση µιας έντονα αυξητικής ροής στην υπο-
βολή νέων αναφορών. Έτσι, οι νέες αναφο-
ρές που υποβλήθηκαν στην Αρχή µέσα στο
έτος έφθασαν τις 11.282. O Συνήγορος του
Πολίτη χειρίστηκε το 2001 συνολικά 15.018
αναφορές, στις οποίες περιλαµβάνονται και
οι αναφορές που είχαν υποβληθεί µέσα στο
2000, αλλά η διερεύνησή τους συνεχίστηκε
και το 2001. Ιδιαίτερα υψηλή ήταν η αύξηση
των νέων αναφορών που αφορούσαν στον
Κύκλο Σχέσεων Κράτους-Πολίτη (4317 ανα-
φορές), ο οποίος χειρίστηκε το 34,18% των
αναφορών της Aρχής το 2001, και στον Κύ-
κλο Κοινωνικής Προστασίας (3322 αναφο-
ρές), ο οποίος χειρίστηκε το 30,37% των
αναφορών. O Κύκλος Ποιότητας Ζωής επε-
ξεργάστηκε το 23,92% και ο Κύκλος ∆ικαι-
ωµάτων του Ανθρώπου το 11,53% των ανα-
φορών του έτους.
Από το σύνολο των 15.018 αναφορών του
2001: 
• Τέθηκαν στο αρχείο λόγω αναρµοδιότητας
οι 3674 ή ποσοστό 24,46% επί του συνόλου.
Σηµαντικότερος λόγος για αρχειοθέτηση
ήταν η γενικότητα και η αοριστία της αναφο-
ράς, ενώ συχνά το αίτηµα του αναφερόµενου
πολίτη, της οµάδας πολιτών ή του πληρε-
ξούσιου δικηγόρου ήταν η παροχή νοµικών
κυρίως συµβουλών. Αξίζει να σηµειωθεί ότι
µόνον από τις νέες αναφορές του 2001
(11.282) τέθηκε στο αρχείο λόγω αναρµο-
διότητας το 32,9%.
• Ερευνήθηκαν κατ’ ουσίαν οι 11.344 ανα-
φορές (75,54%). 
• ∆ιεκπεραιώθηκαν ύστερα από διερεύνηση
οι 5991. 
• Συνολικά διεκπεραιώθηκαν, είτε ύστερα
από έρευνα είτε µετά την αρχειοθέτησή τους
λόγω αναρµοδιότητας, 9665 αναφορές,
δηλαδή το 64,36% του συνόλου, ενώ 5353
(35,64%) παρέµειναν εκκρεµείς. O υψηλός
αυτός αριθµός αποδίδεται στη µεγάλη
αύξηση της υποβολής νέων αναφορών στο
τέλος του έτους, κυρίως χάρη στην ιδιαίτερη
προβολή του θεσµού από τα ΜΜΕ. Ενδεικτι-
κά σηµειώνεται ότι µόνο κατά το τελευταίο

τρίµηνο του 2001 υποβλήθηκαν στην Αρχή
σχεδόν 4000 νέες αναφορές. 
Από τις 5991 αναφορές για τις οποίες ολο-
κληρώθηκε η κατ’ ουσίαν έρευνα:
• ∆ιαπιστώθηκε ότι ήταν βάσιµες οι 3110
(51,91%), δηλαδή η καταγγελία του πολίτη
ήταν δικαιολογηµένη και υπήρχε κακοδιοί-
κηση.
• ∆ιαπιστώθηκε ότι ήταν αβάσιµες οι 2366
(39,49%), δηλαδή η διοίκηση είχε τηρήσει
τη νοµιµότητα.
• ∆ιακόπηκε η έρευνα της Αρχής για τις 515
(8,6%). Αυτό συνέβη στις περιπτώσεις που
οι πολίτες προσέφυγαν εν τω µεταξύ στη
δικαιοσύνη (202 αναφορές), αλλά και σε
εκείνες που ο πολίτης ανακάλεσε την ανα-
φορά του (163) ή αρνήθηκε να προσκοµίσει
στην Αρχή στοιχεία που του ζητήθηκαν
(150).
Oι 3110 βάσιµες αναφορές είχαν σε µεγάλο
βαθµό θετική έκβαση. Ειδικότερα:
• Επιλύθηκαν θετικά, δηλαδή µε αποκατά-
σταση του προβλήµατος που είχε προκληθεί
από κακοδιοίκηση, 2835 βάσιµες αναφο-
ρές, δηλαδή το 47,32% του συνόλου των
αναφορών που διερευνήθηκαν ή το 91,16%
των βάσιµων αναφορών. 
• Σε 1270 υποθέσεις για τη θετική επίλυση
απαιτήθηκε η άτυπη διαµεσολάβηση ανάµε-
σα στους πολίτες και τις υπηρεσίες, ενώ η
διοίκηση αποδέχθηκε προφορικές ή γρα-
πτές προτάσεις ή συστάσεις της Αρχής σε
1204 υποθέσεις. Τέλος, 361 υποθέσεις επι-
λύθηκαν χωρίς την άµεση παρέµβαση του
Συνηγόρου του Πολίτη. Συχνά, το γεγονός
και µόνο της προσφυγής του πολίτη στην
Αρχή συνέβαλε στη µεταβολή της στάσης
της υπηρεσίας.
Παρά τις διαµεσολαβητικές προσπάθειες
του Συνηγόρου του Πολίτη, η διοίκηση δεν
αποδέχθηκε τις προτάσεις ή τις συστάσεις
της Αρχής σε 275 υποθέσεις, δηλαδή για το
4,59% των περατωµένων ή το 8,84% των
βάσιµων αναφορών.
Τα ποσοστά της έκβασης των αναφορών που
διεκπεραιώθηκαν ύστερα από έρευνα δια-
φέρουν ανά θεµατικό Κύκλο της Αρχής: 
• Υψηλότερο ποσοστό θετικής επίλυσης πα-
ρουσιάζει ο Κύκλος Κοινωνικής Προστασίας
(53,33% των διεκπεραιωµένων ύστερα από
έρευνα αναφορών του Κύκλου). Το υψηλό
αυτό ποσοστό οφείλεται στο ότι το µείζον
πρόβληµα κακοδιοίκησης που συναρτάται
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µε αυτόν τον Κύκλο είναι κυρίως οι καθυστε-
ρήσεις των ασφαλιστικών ταµείων και όχι
τόσο η αρνητική στάση της διοίκησης. Πράγ-
µατι, ο Κύκλος Κοινωνικής Προστασίας πα-
ρουσιάζει το χαµηλότερο ποσοστό µη απο-
δοχής των προτάσεων της Αρχής (2,77% των
διεκπεραιωµένων ύστερα από έρευνα ή
4,94% των βάσιµων αναφορών του Κύκλου).
• Χαµηλότερο ποσοστό θετικής επίλυσης
παρουσιάζει ο Κύκλος Ποιότητας Ζωής
(39,64% από τις διεκπεραιωµένες αναφο-
ρές του Κύκλου), γεγονός που αποδίδεται
στον µεγάλο αριθµό εκκρεµών υποθέσεων
του Κύκλου, οι οποίες, λόγω του συχνά σύν-
θετου χαρακτήρα τους, αντιπροσωπεύουν
περιπτώσεις έντονης κακοδιοίκησης και
απαιτούν διαµεσολαβητική παρέµβαση από
τον Συνήγορο του Πολίτη για µεγαλύτερο
διάστηµα προκειµένου να αποκατασταθεί η
νοµιµότητα. 
• Στον Κύκλο Ποιότητας Ζωής παρατηρείται
ότι για υψηλό ποσοστό των αναφορών
(15,79%) διακόπηκε η έρευνα, κυρίως µε
πρωτοβουλία του ενδιαφερόµενου πολίτη.
Τις περισσότερες φορές πρόκειται για υπο-
θέσεις στις οποίες ο πολίτης επέλεξε τη δι-
καστική οδό για την επίλυση του αιτήµατός
του, στηριζόµενος στα πορίσµατα και στις
διαπιστώσεις του Συνηγόρου του Πολίτη. Ως
επί το πλείστον, αυτό συνέβη µετά τη διαπί-
στωση της αδιάλλακτης στάσης της διοίκη-
σης απέναντι στη διαµεσολαβητική παρέµ-
βαση της Αρχής. 
O αριθµός των υποθέσεων µε θετική ή
αρνητική έκβαση διαφέρει επίσης από το
ένα έτος στο άλλο:
• Λίγο µικρότερο σε σχέση µε τα προηγού-
µενα έτη είναι το ποσοστό της θετικής έκ-
βασης των υποθέσεων (47,32%) όπως και
αυτό της µη αποδοχής των προτάσεων της
Αρχής από τη διοίκηση (4,59%). Επισηµαί-
νεται ότι τα ποσοστά αυτά ακολουθούν στα-
θερά ελαφρώς πτωτική πορεία κάθε χρόνο.
Γενικά, στις περιπτώσεις όπου η διοίκηση
δεν αποδέχεται τις προτάσεις της Αρχής και
δεν αλλάζει την αρχική της άποψη, οι πολί-
τες επιλέγουν συνήθως τη δικαστική οδό.
• Tο αυξανόµενο ποσοστό των αβάσιµων
αναφορών συνδέεται επίσης και µε την
ευρεία δηµοσιότητα που γνώρισε η Αρχή
κατά το 2001, εξέλιξη που κατά κανόνα έχει
ως αποτέλεσµα τη µεγάλη αύξηση των προ-
σφυγών προς την Αρχή, χωρίς προηγούµενη

επαρκή κατανόηση του θεσµικού ρόλου και
των αρµοδιοτήτων της. 
• Τέλος, αξίζει να σηµειωθεί ότι η µικρή
µείωση των αναφορών που είχαν ως έκβαση
τη µη αποδοχή των προτάσεων της Αρχής
(από 5,2% σε 4,59%) αποδίδεται κυρίως στη
µείωση των αντίστοιχων ποσοστών που
εµφανίζουν οι Κύκλοι ∆ικαιωµάτων του
Ανθρώπου και Ποιότητας Ζωής. Στη µείωση
των υποθέσεων οι οποίες έκλεισαν ανεπίλυ-
τες, καταγράφοντας έτσι την αρνητική στάση
της διοίκησης, συνέβαλε στην πρώτη περί-
πτωση (Κύκλος ∆ικαιωµάτων του Ανθρώ-
που) η διαδικασία ευρείας νοµιµοποίησης
µεταναστών που ξεκίνησε η ελληνική πολι-
τεία το 2001. Μετά τη διαδικασία αυτή εξέ-
λιπαν φαινόµενα κακοδιοίκησης που σχετί-
ζονταν µε την αντιµετώπιση των µη κανονικά
διαµενόντων στη χώρα αλλοδαπών. Στη δεύ-
τερη περίπτωση (Κύκλος Ποιότητας Ζωής),
αυτό το στοιχείο αντικατοπτρίζει αφενός τη
µακρόχρονη διερεύνηση και την προσπά-
θεια για επίλυση µεγάλου αριθµού εκκρε-
µών υποθέσεων µε σοβαρά προβλήµατα
κακοδιοίκησης, αφετέρου την επιλογή της
δικαστικής οδού από τους πολίτες –όπως
αναφέρθηκε παραπάνω–, γεγονός που οδή-
γησε στην αρχειοθέτηση των υποθέσεων
ύστερα από διακοπή της έρευνας. 
• Κατά το 2001 η έρευνα των αναφορών δια-
κόπηκε για περισσότερες υποθέσεις (8,6%
των διεκπεραιωµένων αναφορών) από ό,τι
είχε συµβεί τα προηγούµενα έτη. Συχνά
µάλιστα, τα πορίσµατα και οι διαπιστώσεις
της Αρχής χρησιµοποιήθηκαν από τα διάδι-
κα µέρη κατά τη διαµόρφωση της δικαστι-
κής κρίσης. Παρατηρείται επίσης ότι µέρος
των υποθέσεων για τις οποίες η διοίκηση
αρνείται ρητά να εφαρµόσει τις προτάσεις
της Αρχής µεταφέρεται, από το ένα έτος στο
άλλο, στην κατηγορία εκείνη των υποθέσεων
των οποίων η έρευνα διακόπηκε λόγω προ-
σφυγής του πολίτη στη δικαιοσύνη.
Τα θέµατα των αναφορών, η διερεύνηση των
οποίων έχει συναντήσει την αµετακίνητα
αρνητική στάση της διοίκησης, αφορούν,
κατά σειρά συχνότητας, στις ∆ηµόσιες Eπι-
χειρήσεις Kοινής Ωφέλειας, στην κοινωνική
ασφάλιση, στη φορολογία και στην αδικο-
πρακτική και συµβατική ευθύνη του δηµο-
σίου, στις οικοδοµικές άδειες, στα αυθαίρε-
τα και το περιβάλλον, καθώς και στην κακο-
διοίκηση στους OTA, στη νοµιµότητα εισό-
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δου και παραµονής αλλοδαπών, στην υγεία,
στην παιδεία κ.ά.
Τα ειδικότερα προβλήµατα δράσης της διοί-
κησης που διαπιστώνονται κατά τη διερεύ-
νηση υποθέσεων σχετίζονται µε οργανωτι-
κές δυσλειτουργίες, αλλά και µε την εφαρ-
µογή της κείµενης νοµοθεσίας:
• Συχνότερη µορφή κακοδιοίκησης αποτε-
λεί η καθυστέρηση που παρατηρείται κατά
την έκδοση πράξης, την επιτέλεση ενέργει-
ας, τη διαδικασία απάντησης σε αίτηµα ή τη
σύγκληση διοικητικού οργάνου. Ανάλογα
προβλήµατα παρουσιάζει η δράση της διοί-
κησης κυρίως στις υποθέσεις που χειρίζε-
ται ο Κύκλος Κοινωνικής Προστασίας αλλά
και ο Κύκλος Ποιότητας Ζωής.
• Τα προβλήµατα εφαρµογής του νόµου,
όπως η παράβαση ή η κακή ερµηνεία του
νόµου, οι παράτυπες διαδικασίες, η κατά-
χρηση εξουσίας και η µη συνεργασία µε τον
Συνήγορο του Πολίτη διαπιστώνονται επίσης
συχνά, µε µεγαλύτερη δε συχνότητα στις
υποθέσεις του Κύκλου ∆ικαιωµάτων του
Ανθρώπου (θέµατα κακής ερµηνείας διατά-
ξεων και κατάχρηση εξουσίας) και του
Κύκλου Ποιότητας Ζωής (παράβαση νόµου
κυρίως).
• Αρκετά συχνά είναι και τα προβλήµατα
ανεπαρκούς ενηµέρωσης και πληροφόρη-
σης του πολίτη και ελλιπούς αιτιολόγησης
των διοικητικών πράξεων, που συναντούν
κατά τη διερεύνηση των υποθέσεων σε µε-
γαλύτερο βαθµό οι Κύκλοι Σχέσεων Κρά-
τους-Πολίτη και Κοινωνικής Προστασίας.
• Oργανωτικά προβλήµατα και δυσλειτουρ-
γίες των δηµόσιων υπηρεσιών έχουν διαπι-
στώσει κυρίως ο Κύκλος Σχέσεων Κράτους-
Πολίτη αλλά και οι Κύκλοι Κοινωνικής Προ-
στασίας και ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου.
• Παράλειψη οφειλόµενης νόµιµης ενέρ-
γειας από τη διοίκηση (συνήθως κατεδαφί-
σεις αυθαιρέτων, έκδοση αδειών, έλεγχοι),
καθώς και ελλιπή ή ανύπαρκτα µέτρα και
κακή στάθµιση προστασίας των συλλογικών
και περιβαλλοντικών αγαθών, έχει διαπι-
στώσει κατά τη διερεύνηση αναφορών
κυρίως ο Κύκλος Ποιότητας Ζωής.
Όπως και στην έκθεση του προηγούµενου
έτους, οι φορείς που παρουσιάζουν περισ-
σότερα προβλήµατα κακοδιοίκησης είναι,
αν και µε ανεστραµµένη σειρά σε σχέση µε
το 2000, οι ασφαλιστικοί φορείς (30,9% των
υποθέσεων κακοδιοίκησης) και οι OΤΑ Α’

και Β’ βαθµού (21,6%). Ακολουθούν τα Νο-
µικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου που επο-
πτεύονται από το κράτος (κυρίως ∆ηµόσιες
Επιχειρήσεις Κοινής Ωφέλειας) (9,2%), οι
υπηρεσίες και οι εποπτευόµενοι φορείς του
Υπουργείου Oικονοµικών (9,7%), του Υπουρ-
γείου Παιδείας (5,2%), καθώς και των υπό-
λοιπων υπουργείων.
Όλες οι παρατηρήσεις και οι εκτιµήσεις που
προηγήθηκαν στηρίζονται στα στατιστικά
στοιχεία που περιέχονται στους αναλυτικούς
πίνακες (Πίνακες 1-6) και τα γραφήµατα
(Γραφήµατα 1-17) που ακολουθούν. 
Τα Γραφήµατα 18-23 καταγράφουν µια ανα-
λυτική εικόνα της κακοδιοίκησης που
παρουσιάζουν οι δηµόσιες υπηρεσίες, κα-
θώς και τη συνεργασία και τη στάση τους
απέναντι στον Συνήγορο του Πολίτη. Σε αυτά
αναλύονται η έκβαση των υποθέσεων που
διεκπεραίωσε η Αρχή, καθώς και οι µορφές
κακοδιοίκησης ανά φορέα ή κατηγορία
φορέων. 
• Τα Γραφήµατα 18, 20, 21 και 22 εµφανί-
ζουν για κάθε κατηγορία φορέων ή συγκε-
κριµένο φορέα ή υπηρεσία τον αριθµό των
αναφορών για τις οποίες διαπιστώθηκε:
α) ότι ήταν αβάσιµες και η δράση της διοί-
κησης ήταν σύννοµη, παρά την εικόνα και
την εντύπωση κακοδιοίκησης που είχαν
διαµορφώσει οι πολίτες από τη λειτουργία
της,
β) ότι οι καταγγελίες των πολιτών για κακο-
διοίκηση ήταν βάσιµες, και 
γ) ότι ήταν βάσιµες, αλλά η διοίκηση τήρησε
αρνητική στάση απέναντι στις προτάσεις της
Αρχής, χωρίς τελικά να τις αποδεχθεί.
• Τα Γραφήµατα 19 και 23 εµφανίζουν για
κάθε κατηγορία φορέων ή συγκεκριµένο
φορέα ή υπηρεσία τη συχνότητα των µορ-
φών κακοδιοίκησης (κατηγορίες προβληµά-
των διοικητικής δράσης) οι οποίες διαπι-
στώθηκαν κατά τη διερεύνηση των υποθέ-
σεων από την Αρχή. 
Η συσχέτιση των στοιχείων αυτών οδηγεί σε
µια σειρά από πολυδιάστατα συµπεράσµατα.
Ειδικότερα, επιτρέπει µια ανάγνωση του
χαρακτήρα και της έντασης της κακοδιοίκη-
σης στις εκάστοτε δηµόσιες υπηρεσίες, της
εντύπωσης που έχουν οι πολίτες για αυτές,
καθώς και της στάσης των υπηρεσιών απένα-
ντι στην παρέµβαση του Συνηγόρου του Πολί-
τη και της συνεργασίας τους µε αυτόν.
Παρατίθενται στη συνέχεια οι σχετικές διαπι-
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στώσεις σύµφωνα µε τα στοιχεία που παρου-
σιάζονται στα Γραφήµατα 18-23. Προηγού-
νται οι φορείς ή οι υπηρεσίες που εµπλέκο-
νται στον µεγαλύτερο αριθµό αναφορών.

Ασφαλιστικοί φορείς 
Η κατηγορία αυτή των υπηρεσιών της δηµό-
σιας διοίκησης εµφανίζει µια ιδιαίτερα
δυσµενή αναλογία βάσιµων και αβάσιµων
καταγγελιών των πολιτών (οι πρώτες είναι
κατά πολύ περισσότερες από τις δεύτερες),
καθώς και χαµηλό ποσοστό αποδοχής των
προτάσεων της Αρχής. Αυτή η διαπίστωση
αφορά κυρίως στο IKA, το οποίο άλλωστε εί-
ναι το µεγαλύτερο ασφαλιστικό ταµείο, κα-
θώς και στον Oργανισµό Γεωργικών Ασφαλί-
σεων (OΓA) και στο πρώην Επικουρικό
Ταµείο Εργατών Μετάλλου (ΕΤΕΜ). Ειδικό-
τερα, σε υποθέσεις κακοδιοίκησης εµπλέ-
κονται κυρίως η κεντρική διοίκηση του ΙΚΑ
και περισσότερο τα υποκαταστήµατα του
Νοµού Αττικής –ιδιαίτερα το Περιφερειακό
Υποκατάστηµα Αθηνών– και λιγότερο εκείνα
της περιφέρειας, µε εξαίρεση το Περιφε-
ρειακό Υποκατάστηµα Θεσσαλονίκης. Αντί-
θετα, σε ό,τι αφορά το Γενικό Λογιστήριο του
Κράτους (ΓΛΚ) και το ΤΕΒΕ, οι αβάσιµες
καταγγελίες, δηλαδή εκείνες στις οποίες η
δράση της διοίκησης ήταν σύννοµη, είναι
περισσότερες (ΤΕΒΕ) ή σχεδόν ισάριθµες
µε τις βάσιµες (ΓΛΚ), γεγονός που υποδηλώ-
νει εµµέσως πλην σαφώς ότι οι πολίτες
έχουν σε µεγάλο βαθµό εικόνα και εντύπω-
ση κακοδιοίκησης, παρά τη σύννοµη, συνή-
θως, δράση των υπηρεσιών.
Η µη αποδοχή των προτάσεων της Αρχής
αφορά κυρίως στην κεντρική διοίκηση του
ΙΚΑ, ενώ οι υπόλοιπες υπηρεσίες του ταµεί-
ου και οι άλλοι ασφαλιστικοί φορείς συνερ-
γάζονται σε µεγάλο βαθµό µε τον Συνήγορο
του Πολίτη, επιλύοντας τις υποθέσεις κακο-
διοίκησης.
Στο σηµείο αυτό πρέπει να τονιστεί ότι, παρά
τον υψηλό αριθµό υποθέσεων κακοδιοίκησης
µε τον οποίον βαρύνονται, τα ασφαλιστικά
ταµεία επιλύουν τις περισσότερες βάσιµες
υποθέσεις και συνεργάζονται µε την Αρχή
περισσότερο από ό,τι άλλες υπηρεσίες. Η
διαπίστωση αυτή επιβεβαιώνεται και από τον
µικρό αριθµό περιπτώσεων –σε σύγκριση µε
άλλες υπηρεσίες– µη αποδοχής εκ µέρους
των ασφαλιστικών ταµείων των προτάσεων
της Αρχής, οι οποίες στόχο έχουν τη βελτίωση

του πλαισίου λειτουργίας τους. Άλλωστε, κατά
το 2001 πραγµατοποιήθηκαν ιδιαίτερες συνα-
ντήσεις και ηµερίδες µε φορείς ασφάλισης
όπως ο OΓΑ, το ΙΚΑ Πειραιά (για θέµατα του
πρώην ΕΤΕΜ) και το ΓΛΚ.
Χαρακτηριστικότερο παράδειγµα του πνεύ-
µατος συνεργασίας που κατά κανόνα επιδει-
κνύει η πλειονότητα αυτών των φορέων απο-
τελεί και το γεγονός ότι κατά το 2001 επιλύ-
θηκαν όλες σχεδόν οι υποθέσεις που αφο-
ρούσαν στο πρώην ΕΤΕΜ, το οποίο έως
πρόσφατα παρουσίαζε πολυετείς καθυστε-
ρήσεις στη διεκπεραίωση αιτήσεων για
συνταξιοδότηση.
Τα προβλήµατα κακοδιοίκησης που διαπι-
στώθηκαν και στη συντριπτική τους πλειονό-
τητα επιλύθηκαν σε συνεργασία µε τις
εµπλεκόµενες υπηρεσίες είναι, συχνότερα
και περισσότερο από κάθε άλλη κατηγορία
φορέων του δηµοσίου, οι καθυστερήσεις
στον χρόνο που απαιτείται για την έκδοση
σύνταξης στους δικαιούχους (ΙΚΑ, ΕΤΕΜ,
OΓΑ, ΓΛΚ), αλλά και η ελλιπής ή προβληµα-
τική πληροφόρηση των ασφαλισµένων (ΙΚΑ,
OΓΑ). Επίσης, προβλήµατα εφαρµογής του
νόµου, συνήθως σχετικά µε την ερµηνεία
των κείµενων διατάξεων, εµφανίζει το IKA.
Τα πιο συνηθισµένα αντικείµενα αναφοράς
πολιτών είναι οι συντάξεις και κυρίως οι
συντάξεις γήρατος, συχνά ύστερα από δια-
δοχική ασφάλιση, καθώς και τα επιδόµατα
κοινωνικής ασφάλισης.

Oργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης
Εξίσου δυσµενής είναι και η αναλογία θετι-
κής έκβασης των υποθέσεων στους OΤΑ,
κυρίως δε σε εκείνους του Α’ βαθµού. Για
µεγάλο αριθµό υποθέσεων οι προτάσεις της
Αρχής δεν έγιναν αποδεκτές και στους δύο
βαθµούς τοπικής αυτοδιοίκησης, γεγονός
που φανερώνει την προβληµατική συνεργα-
σία µε την Αρχή και την αρνητική στάση
απέναντί της.
Τα υψηλά ποσοστά προβληµάτων κακοδιοί-
κησης που εµφανίζουν οι OΤΑ σε σχέση µε
άλλες δηµόσιες υπηρεσίες αφορούν κυρίως
σε καθυστερήσεις και σε ζητήµατα εφαρµο-
γής του νόµου. Ωστόσο, οι OΤΑ είναι επίσης
οι δηµόσιοι φορείς µε τη µεγαλύτερη
συχνότητα προβληµάτων σχετικά µε την
παράλειψη οφειλόµενης νόµιµης ενέργειας
και την ελλιπή ή ανεπαρκή προστασία περι-
βαλλοντικών αγαθών. Ως επί το πλείστον, οι
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υποθέσεις στις οποίες εµπλέκονται αφο-
ρούν κυρίως σε θέµατα του Κύκλου Ποιότη-
τας Ζωής (άδειες, αυθαίρετα, περιβάλλον
κ.λπ.). 
Στις υπηρεσίες των OΤΑ όπου εντοπίζεται η
µεγαλύτερη συχνότητα προβληµάτων κακο-
διοίκησης συγκαταλέγονται η Νοµαρχιακή
Αυτοδιοίκηση (ΝΑ) Αθηνών και ο ∆ήµος
Αθηναίων, καθώς και, σε µικρότερο βαθµό,
η Περιφέρεια Αττικής. Συγκριτικά µε άλλες
υπηρεσίες του δηµοσίου, η ΝΑ Αθηνών πα-
ρουσιάζει εντονότερα προβλήµατα εφαρµο-
γής του νόµου, καθώς και καθυστερήσεις
στη διεκπεραίωση υποθέσεων. Ανάλογα
προβλήµατα, µε κυριότερο αυτό των καθυ-
στερήσεων, σε µικρότερο όµως αριθµό, πα-
ρουσιάζει και ο ∆ήµος Αθηναίων. Πρέπει,
ωστόσο, να τονιστεί ότι οι υπηρεσίες αυτές
συναλλάσσονται µε το ήµισυ σχεδόν του
πληθυσµού της χώρας.
Από τις περιφερειακές νοµαρχιακές αυτοδι-
οικήσεις, ιδιαίτερα προβλήµατα κακοδιοί-
κησης παρουσιάζει η ΝΑ Φθιώτιδας, ενώ
κάποια προβλήµατα παρουσιάζουν και οι
ΝΑ Ανατολικής Αττικής και Κεντρικής Μα-
κεδονίας. Oι τελευταίες όµως συνδέονται
κυρίως µε αβάσιµες αναφορές πολιτών.

Υπηρεσίες του Υπουργείου Oικονοµικών
Oι υποθέσεις κακοδιοίκησης στις οποίες
εµπλέκονται υπηρεσίες του Υπουργείου
Oικονοµικών αφορούν κυρίως στις δηµό-
σιες οικονοµικές υπηρεσίες (∆OΥ). Ιδιαίτε-
ρο χαρακτηριστικό αυτής της κατηγορίας
υποθέσεων είναι ότι εµπίπτουν περισσότερο
στις αβάσιµες παρά στις βάσιµες αναφορές
πολιτών, δηλαδή τις περισσότερες φορές
διαπιστώνεται ότι η εµπλεκόµενη υπηρεσία
τηρεί τη νοµιµότητα. Η διαπίστωση αυτή
ισχύει κυρίως για τις ∆OΥ της περιφέρειας,
ενώ ο αριθµός βάσιµων καταγγελιών που
αφορά στις ∆OΥ του Νοµού Αττικής είναι
µεγαλύτερος. Γενικά, ο υψηλός αριθµός
αναφορών οι οποίες τελικά αποδείχθηκαν
αβάσιµες είναι ένα δεδοµένο που αναδει-
κνύει επίσης τη µειωµένη εµπιστοσύνη του
κοινού στις αντίστοιχες υπηρεσίες, καθώς
και την εικόνα κακοδιοίκησης που διαµορ-
φώνεται τόσο κατά τις συναλλαγές µε αυτές
όσο και από τον τρόπο λειτουργίας τους. 
Γενικά, οι υπηρεσίες του υπουργείου
παρουσιάζουν ιδιαίτερα προβλήµατα καθυ-
στερήσεων και εφαρµογής του νόµου. ∆ια-

πιστώθηκε, ωστόσο, ότι ειδικότερα οι ∆OΥ
έχουν περισσότερα οργανωτικά προβλήµατα
και δυσλειτουργίες από τις υπόλοιπες υπη-
ρεσίες του δηµοσίου. 

Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου - ∆ηµό-
σιες Επιχειρήσεις και Oργανισµοί 
Oι ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις και Oργανισµοί
(∆ΕΚO) που εµπλέκονται περισσότερο σε
υποθέσεις κακοδιοίκησης είναι ο OΤΕ και η
∆ΕΗ και λιγότερο η ΕΥ∆ΑΠ. Στον OΤΕ ο αριθ-
µός των βάσιµων αναφορών είναι µεγαλύτε-
ρος από αυτόν των αβάσιµων, ενώ στη ∆ΕΗ
και την ΕΥ∆ΑΠ οι δύο αυτοί αριθµοί είναι
περίπου ίσοι. Σε συνεργασία µε την Αρχή, η
τελευταία µάλιστα έχει επιλύσει σχεδόν όλες
τις υποθέσεις που αφορούν σε βάσιµες
καταγγελίες πολιτών. Το ίδιο ισχύει και για τα
ΕΛΤΑ, τα οποία όµως παρουσιάζουν πολύ
λιγότερες υποθέσεις κακοδιοίκησης από τα
υπόλοιπα Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού
∆ικαίου που εποπτεύονται από το δηµόσιο. 
Αντίθετα, η ∆ΕΗ τηρεί µια ιδιαίτερα αρνητι-
κή στάση απέναντι στις προτάσεις της
Αρχής, καθώς δεν τις έχει αποδεχθεί για το
37,3% των υποθέσεων κακοδιοίκησης. Το
ποσοστό αυτό, ωστόσο, αν και υψηλό, δεν
ανταποκρίνεται σε µεγάλους απόλυτους
αριθµούς. Έτσι, οι υποθέσεις στις οποίες οι
προτάσεις της Αρχής δεν έγιναν αποδεκτές
είναι 19 επί συνόλου 51 υποθέσεων κακοδι-
οίκησης (βλ. Γράφηµα 22), ενώ αφορούν
κυρίως στις αιτήσεις αποζηµίωσης των χρη-
στών της ∆ΕΗ λόγω βλαβών στο δίκτυό της. 
Κατά τα άλλα, οι ∆ΕΚO δεν παρουσιάζουν
ιδιαίτερα υψηλό αριθµό προβληµάτων
κακοδιοίκησης, εκτός από κάποιες οργανω-
τικές δυσλειτουργίες (κυρίως η ∆ΕΗ) και τη
σχετικά προβληµατική πληροφόρηση των
πολιτών-καταναλωτών (∆ΕΗ και OΤΕ). 
Στην ευρύτερη κατηγορία των υπηρεσιών
της κεντρικής διοίκησης, αρκετές βάσιµες
καταγγελίες πολιτών αφορούν επίσης και
στα υπουργεία Eθνικής Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων και Υγείας και Πρόνοιας. 

Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων και εποπτευόµενοι φορείς
Oι υποθέσεις κακοδιοίκησης που συνδέο-
νται µε το Υπουργείο Παιδείας αφορούν
κυρίως στο ∆ιαπανεπιστηµιακό Κέντρο Ανα-
γνώρισης Τίτλων Σπουδών Εξωτερικού
(∆ΙΚΑΤΣΑ) αλλά και στην κεντρική υπηρεσία
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του υπουργείου, η οποία όµως βαρύνεται µε
λιγότερο έντονη κακοδιοίκηση σε σχέση µε
αντίστοιχες υπηρεσίες άλλων υπουργείων.
Το ίδιο ισχύει και για τα Ανώτατα Εκπαιδευ-
τικά Ιδρύµατα και ακόµη λιγότερο για τον
Oργανισµό Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης
και Κατάρτισης (OΕΕΚ), ο οποίος καταγρά-
φει καλή συνεργασία µε την Αρχή, καθώς
επέλυσε όλες τις βάσιµες αναφορές πολι-
τών (15 αναφορές, βλ. Γράφηµα 22). 
Τα συχνότερα προβλήµατα δράσης της διοί-
κησης που συναρτώνται µε τις υποθέσεις,
αντικείµενο των οποίων είναι το Υπουργείο
Παιδείας και οι εποπτευόµενοι από αυτό
φορείς είναι οι καθυστερήσεις (κυρίως στο
∆ΙΚΑΤΣΑ), αλλά και η µη εφαρµογή του
νόµου. 

Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας
Σε σηµαντικό βαθµό, εµπλεκόµενες υπηρε-
σίες σε υποθέσεις κακοδιοίκησης είναι η
κεντρική υπηρεσία του Υπουργείου Υγείας
και Πρόνοιας και κυρίως η Γενική ∆ιεύθυν-
ση Υπηρεσιών Υγείας, οι οποίες παρουσιά-
ζουν ιδιαίτερα δυσµενή αναλογία βάσιµων
και αβάσιµων καταγγελιών, καθώς και εικό-
να µη αποδοχής των προτάσεων της Αρχής.
Σε µικρότερο βαθµό εµπλέκονται τα νοση-
λευτικά ιδρύµατα του Νοµού Αττικής (Α’ και
Β’ Περιφερειακό Σύστηµα Υγείας). Τα
συχνότερα προβλήµατα διοικητικής δράσης
που εντοπίστηκαν αφορούν σε καθυστερή-
σεις, καθώς και σε οργανωτικά προβλήµατα
και δυσλειτουργίες.

Κεντρικές υπηρεσίες άλλων υπουργείων
(Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων
Έργων και Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκη-
σης και Αποκέντρωσης)
Oι περισσότερες καταγγελίες στις οποίες
εµπλέκονται αυτά τα δύο υπουργεία είναι
βάσιµες. Στο Υπουργείο Εσωτερικών αυτές
αφορούν κυρίως στη ∆ιεύθυνση Αστικής και
∆ηµοτικής Κατάστασης και ιδιαίτερα σε θέ-
µατα ιθαγένειας. Τα διαπιστωµένα προβλή-
µατα διοικητικής δράσης άπτονται κυρίως
καθυστερήσεων. 

Oργανισµός Απασχόλησης Εργατικού ∆υνα-
µικού 
O OΑΕ∆ είναι ο εποπτευόµενος από το
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφα-
λίσεων φορέας που εµπλέκεται στις περισ-

σότερες υποθέσεις κακοδιοίκησης. Ωστόσο,
οι τελευταίες είναι ελαφρώς λιγότερες από
τις αβάσιµες καταγγελίες των πολιτών προς
την Αρχή σε βάρος του, διαπίστωση που
παραπέµπει στο γεγονός ότι στις περισσότε-
ρες περιπτώσεις η υπηρεσία τηρεί την (τυπι-
κή) νοµιµότητα. Μια δεύτερη διαπίστωση
που προκύπτει από τον υψηλό αριθµό των
αβάσιµων αναφορών συνδέεται µε το γεγο-
νός ότι ο OΑΕ∆ έρχεται δεύτερος µετά το ΙΚΑ
σε ό,τι αφορά την αίσθηση των πολιτών ότι οι
µηχανισµοί που διαθέτει για την ενηµέρωση
και την πληροφόρηση του κοινού είναι ιδιαί-
τερα ανεπαρκείς, προκαλώντας έτσι την
έντονη δυσπιστία των πολιτών απέναντι στην
υπηρεσία και ενισχύοντας την προδιάθεση
προσφυγής στον Συνήγορο του Πολίτη. 

Ελληνική Αστυνοµία
Μεταξύ των υπηρεσιών του Υπουργείου
∆ηµόσιας Τάξης, η Ελληνική Αστυνοµία
(ΕΛΑΣ) εµπλέκεται στις περισσότερες υπο-
θέσεις κακοδιοίκησης. Ωστόσο, είναι πολύ
περισσότερες οι υποθέσεις όπου οι καταγ-
γελίες των πολιτών σχετικά µε την ΕΛΑΣ
κρίθηκαν τελικά αβάσιµες και ο Συνήγορος
του Πολίτη κατέληξε στο συµπέρασµα ότι η
υπηρεσία είχε τηρήσει τη νοµιµότητα. Εκ
πρώτης όψεως, αυτή η διαπίστωση, που
αφορά στις αρνητικές παραστάσεις των
πολιτών σχετικά µε την ΕΛΑΣ, µπορεί να
οδηγήσει σε συµπεράσµατα όµοια µε εκεί-
να που ισχύουν για τον OΑΕ∆. Ωστόσο, στη
συγκεκριµένη περίπτωση η χαρακτηριστική
αυτή δυσαναλογία των αβάσιµων προς τις
βάσιµες αναφορές πρέπει οπωσδήποτε να
ερµηνευθεί και µε γνώµονα τη δυσχέρεια
των πολιτών που καταγγέλλουν προσβολή
των δικαιωµάτων τους να αποδείξουν τα
πραγµατικά περιστατικά και τους ισχυρι-
σµούς τους. Με άλλα λόγια, τα προβλήµατα
διοικητικής δράσης της υπηρεσίας αφο-
ρούν κυρίως σε θέµατα εφαρµογής του
νόµου (κατάχρηση εξουσίας, παράβαση
νόµου, διαδικασίες κ.λπ.).
• Τα Γραφήµατα 24 έως 38 παρουσιάζουν
γενικά και αναλυτικά τη θεµατολογία των
αναφορών που χειρίστηκε κάθε θεµατικός
Κύκλος της Αρχής κατά το 2001. Τα στοιχεία
αυτά αναλύονται στις επιµέρους αποτιµή-
σεις των Κύκλων στα αντίστοιχα κεφάλαια
της έκθεσης.
• Το Γράφηµα 39 παρουσιάζει τη συχνότητα
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των προβληµάτων τα οποία καταγγέλλονται
από τους πολίτες ανά γεωγραφική περιφέ-
ρεια και εµπίπτουν στην αρµοδιότητα του
Κύκλου Ποιότητας Ζωής και τη συσχετίζει
µε τη γεωγραφική κατανοµή του πληθυσµού.
Από το γράφηµα προκύπτει κατ’ αρχάς το
συµπέρασµα ότι τα προβλήµατα που διαπι-
στώνει αυτός ο Κύκλος αναλογούν λιγότερο
στον πληθυσµό που κατοικεί στην κάθε γεω-
γραφική περιφέρεια και περισσότερο στην
αξία που έχει η γη στην εκάστοτε περιοχή.
Χαρακτηριστικότερη περίπτωση είναι εκείνη
του υψηλού, σε σχέση µε τον πληθυσµό, πο-
σοστού των προβληµάτων που εµφανίζονται
στην περιοχή του Νοτίου Αιγαίου (Κυκλάδες,
∆ωδεκάνησα) και εµπίπτουν στη θεµατική
του Κύκλου Ποιότητας Ζωής. 
• Στα Γραφήµατα 40 έως 43 παρουσιάζονται
στοιχεία για την αναλογία φυσικών και νοµι-
κών προσώπων προς τον τόπο διαµονής των
πολιτών που προσέφυγαν στην Αρχή. Πολύ
µικρό ποσοστό των αναφορών υποβάλλονται
από νοµικά πρόσωπα (1,6%), ενώ οι µισοί
σχεδόν πολίτες που προσέφυγαν στην Αρχή
κατοικούν στο λεκανοπέδιο Αττικής (51,2%).
Ωστόσο, αυτό το ποσοστό µειώνεται ελα-
φρώς από έτος σε έτος και αυξάνεται το
ποσοστό των αναφορών που υποβάλλονται
από πολίτες που διαµένουν στην υπόλοιπη
(εκτός Αττικής και Θεσσαλονίκης) Ελλάδα
(37,9%). Κατά το 2001 αυξήθηκε επίσης
ελαφρώς το ποσοστό των αναφορών από
πολίτες που διαµένουν στη Γερµανία (51%
των διαµενόντων στο εξωτερικό), στη Γαλλία
(5,2%) και στο Ηνωµένο Βασίλειο (3,8%),
ενώ µειώθηκε αρκετά το ποσοστό των ανα-
φορών από πολίτες που διαµένουν στις
Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής.
Η σύγκριση του ποσοστού των πολιτών που
προσέφυγαν στην Αρχή ανά γεωγραφική
περιφέρεια διαµονής µε το ποσοστό του
γενικού πληθυσµού που διαµένει στην ίδια
περιφέρεια αναδεικνύει το δυσανάλογα
υψηλό ποσοστό αναφορών προς τον Συνήγο-
ρο του Πολίτη από πολίτες που διαµένουν
στην Αθήνα. Σχεδόν όλες οι υπόλοιπες
περιφέρειες –εκτός εκείνης του Νοτίου
Αιγαίου– φαίνονται να υποεκπροσωπούνται
ως προς το ποσοστό αναφορών προς την
Αρχή. Ωστόσο, αξίζει να σηµειωθεί ότι τα

στοιχεία του πληθυσµού βασίζονται στα
προσωρινά στοιχεία της απογραφής του
2001, η οποία κατά γενική οµολογία δεν
καταγράφει µε µεγάλη ακρίβεια τον πληθυ-
σµό του Λεκανοπεδίου, καθώς πολλοί πολί-
τες προτίµησαν να απογραφούν στην ιδιαίτε-
ρη πατρίδα τους, που βρίσκεται συνήθως
στην περιφέρεια.
• O Πίνακας 7 και τα Γραφήµατα 44 και 45
παρέχουν στοιχεία σχετικά µε την υπηκοό-
τητα των πολιτών που προσέφυγαν στην
Αρχή κατά το έτος 2001.
Ειδικότερα, εκτός από τη συντριπτική πλει-
ονότητα πολιτών ελληνικής υπηκοότητας
(95,6%), καταγράφεται µια πολύ µικρή
αύξηση των αναφορών που υποβλήθηκαν
από πολίτες άλλης υπηκοότητας, ιδίως από
χώρες της Ανατολικής Ευρώπης (1,8% από
τη Νοτιοανατολική Ευρώπη). Αυτό ισχύει
κυρίως για τον Κύκλο ∆ικαιωµάτων του
Ανθρώπου, όπου ποσοστό 9,3% των πολιτών
µη ελληνικής υπηκοότητας που υπέβαλαν
αναφορά στον Κύκλο ήταν αλβανικής υπη-
κοότητας, το 2,1% ουκρανικής, το 1,5%
ρωσικής, το 1,5% πολωνικής, το 1,4% ρου-
µανικής, το 1,3% βουλγαρικής, το 2,9%
προερχόταν από τις υπόλοιπες χώρες της
Ανατολικής Ευρώπης και της πρώην ΕΣΣ∆,
το 1,2% από την υπόλοιπη Νοτιοανατολική
Ευρώπη και τα Βαλκάνια, ενώ ποσοστό
5,8% ήταν πολίτες από την Αφρική και την
Ασία, 1,2% από διάφορες χώρες της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και 1,2% από την Αµερική
και την Ωκεανία.
• Τη στατιστική αποτίµηση κλείνουν τα Γρα-
φήµατα 46 και 47, τα οποία παρουσιάζουν
τα ποσοστά αποδοχής από την κεντρική
διοίκηση των νοµοθετικών και οργανωτικών
προτάσεων του Συνηγόρου του Πολίτη.
Έπειτα από τρία και πλέον έτη λειτουργίας
έχουν γίνει αποδεκτές περισσότερες από το
ένα τρίτο αυτών των προτάσεων, ενώ τα αντί-
στοιχα ποσοστά ποικίλλουν σε κάθε Κύκλο
από 21,1% έως 54,5% επί του συνόλου των
προτάσεων που υποβλήθηκαν.

Ακολουθεί αναλυτική κατάσταση των δια-
γραµµάτων, των πινάκων και των γραφηµά-
των µε τη σειρά που παρουσιάζονται.
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ - ΠΙΝΑΚΕΣ - ΓΡΑΦΗΜΑΤΑ 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1 ΠOΡΕΙΑ ΤΩΝ ΑΝΑΦOΡΩΝ
ΠΙΝΑΚΑΣ 1 ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΚΑΙ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΑ ΣΤOΙΧΕΙΑ ΤOΥ ΕΤOΥΣ 2001
ΓΡΑΦΗΜΑ 1 ΡOΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΑΝΑΦOΡΩΝ ΚΑΤΑ ΤΑ ΕΤΗ 1998, 1999, 2000, 2001
ΓΡΑΦΗΜΑ 2 ΜΗΝΙΑΙΑ ΡOΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΑΝΑΦOΡΩΝ ΑΝΑ ΚΥΚΛO: 1999, 2000 

ΚΑΙ 2001
ΓΡΑΦΗΜΑ 3 ΜΗΝΙΑΙΑ ΡOΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΑΝΑΦOΡΩΝ ΑΝΑ ΚΥΚΛO 

ΚΑΤΑ ΤO ΕΤOΣ 2001
ΓΡΑΦΗΜΑ 4 ΚΑΤΑΝOΜΗ ΤΩΝ ΑΝΑΦOΡΩΝ ΤOΥ ΕΤOΥΣ 2001 ΑΝΑ ΘΕΜΑΤΙΚO

ΚΥΚΛO
ΓΡΑΦΗΜΑ 5 ΠOΣOΣΤΙΑΙΑ ΚΑΤΑΝOΜΗ ΤΩΝ ΑΝΑΦOΡΩΝ ΤOΥ ΕΤOΥΣ 2001 

ΩΣ ΠΡOΣ ΤΗΝ ΑΡΜO∆ΙOΤΗΤΑ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ
ΓΡΑΦΗΜΑ 6 ΚΑΤΑΝOΜΗ ΤΩΝ ΑΝΑΦOΡΩΝ ΑΝΑ ΚΥΚΛO 

ΩΣ ΠΡOΣ ΤO ΣΤΑ∆ΙO ∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗΣ 
ΠΙΝΑΚΑΣ 2 ΚΑΤΑΝOΜΗ ΑΝΑ ΚΥΚΛO ΤΩΝ ΑΝΑΦOΡΩΝ ΠOΥ ΤΕΘΗΚΑΝ ΣΤO 

ΑΡΧΕΙO ΛOΓΩ ΑΝΑΡΜO∆ΙOΤΗΤΑΣ
ΓΡΑΦΗΜΑ 7 ΚΑΤΑΝOΜΗ ΤΩΝ ΑΝΑΦOΡΩΝ ΠOΥ ΤΕΘΗΚΑΝ ΣΤO ΑΡΧΕΙO

ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΛOΓΟΥΣ ΑΝΑΡΜO∆ΙOΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ
ΓΡΑΦΗΜΑ 8 ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΑΝΑΦOΡΩΝ ΠΟΥ ∆ΙΕΚΠΕΡΑΙΩΘΗΚΑΝ ΚΑΤOΠΙΝ 

ΕΡΕΥΝΑΣ (ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΚΒΑΣΗ)
ΠΙΝΑΚΑΣ 3 ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΝΑ ΚΥΚΛΟ ΤΩΝ ΑΝΑΦOΡΩΝ ΠΟΥ ∆ΙΕΚΠΕΡΑΙΩΘΗΚΑΝ

ΚΑΤOΠΙΝ ΕΡΕΥΝΑΣ (ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΚΒΑΣΗ)
ΓΡΑΦΗΜΑ 9 ΕΚΒΑΣΗ ΤΩΝ ΑΝΑΦOΡΩΝ ΠOΥ ∆ΙΕΚΠΕΡΑΙΩΘΗΚΑΝ

ΚΑΤOΠΙΝ ΕΡΕΥΝΑΣ
ΓΡΑΦΗΜΑ 10 ΕΚΒΑΣΗ ΑΝΑ ΚΥΚΛO ΤΩΝ ΑΝΑΦOΡΩΝ ΠOΥ ∆ΙΕΚΠΕΡΑΙΩΘΗΚΑΝ

ΚΑΤOΠΙΝ ΕΡΕΥΝΑΣ
ΓΡΑΦΗΜΑ 11 ΕΚΒΑΣΗ ΤΩΝ ΑΝΑΦOΡΩΝ ΠOΥ ∆ΙΕΚΠΕΡΑΙΩΘΗΚΑΝ: 1999, 2000, 2001 
ΓΡΑΦΗΜΑ 12 ΕΚΚΡΕΜΕΙΣ ΥΠOΘΕΣΕΙΣ ΣΤΙΣ 31.12.2001
ΠΙΝΑΚΑΣ 4 ΕΚΚΡΕΜΕΙΣ ΥΠOΘΕΣΕΙΣ ΣΤΙΣ 31.12.2001 ΑΝΑ ΚΥΚΛO 
ΠΙΝΑΚΑΣ 5 ΕΚΒΑΣΗ ΒΑΣΙΜΩΝ ΑΝΑΦOΡΩΝ ΑΝΑ ΚΥΚΛO
ΓΡΑΦΗΜΑ 13 ΕΚΒΑΣΗ ΒΑΣΙΜΩΝ ΑΝΑΦOΡΩΝ
ΓΡΑΦΗΜΑ 14 ΜΗ ΑΠO∆OΧΗ ΤΩΝ ΠΡOΤΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ - ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ
ΠΙΝΑΚΑΣ 6 ΜΟΡΦΕΣ ΚΑΚO∆ΙOΙΚΗΣΗΣ ΑΝΑ ΚΥΚΛΟ
ΓΡΑΦΗΜΑ 15 ΚΑΚO∆ΙOΙΚΗΣΗ: ΠOΣOΣΤO ΠΡOΒΛΗΜΑΤΩΝ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ 

ΕΠΙ ΤΩΝ ΥΠOΘΕΣΕΩΝ ΠΟΥ ∆ΙΕΡΕΥΝΗΘΗΚΑΝ
ΓΡΑΦΗΜΑ 16 ΚΑΚO∆ΙOΙΚΗΣΗ: ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΠΡOΒΛΗΜΑΤΩΝ

ΕΦΑΡΜOΓΗΣ ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ∆ΙΚΑΙOΥ 
ΕΠΙ ΤΩΝ ΥΠOΘΕΣΕΩΝ ΠΟΥ ∆ΙΕΡΕΥΝΗΘΗΚΑΝ

ΓΡΑΦΗΜΑ 17 ΚΑΤΑΝOΜΗ ΤΩΝ ΥΠOΘΕΣΕΩΝ ΚΑΚO∆ΙOΙΚΗΣΗΣ ΑΝΑ ΦΟΡΕΑ
ΓΡΑΦΗΜΑ 18 ΕΚΒΑΣΗ ΤΩΝ ΥΠOΘΕΣΕΩΝ ΠΟΥ ∆ΙΕΡΕΥΝΗΘΗΚΑΝ ΑΝΑ ΦOΡΕΑ 
ΓΡΑΦΗΜΑ 19 ΜOΡΦΕΣ ΚΑΚO∆ΙOΙΚΗΣΗΣ ΑΝΑ ΦOΡΕΑ
ΓΡΑΦΗΜΑ 20 ΕΚΒΑΣΗ ΤΩΝ ΥΠOΘΕΣΕΩΝ ΠΟΥ ∆ΙΕΡΕΥΝΗΘΗΚΑΝ ΑΝΑ ΦΟΡΕΑ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΓΡΑΦΗΜΑ 21 ΙΚΑ: ΕΚΒΑΣΗ ΤΩΝ ΥΠOΘΕΣΕΩΝ ΠΟΥ ∆ΙΕΡΕΥΝΗΘΗΚΑΝ 

ΚΑΙ ΚΑΤΑΝOΜΗ ΤΟΥΣ ΣΤΑ ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ
ΓΡΑΦΗΜΑ 22 ΕΚΒΑΣΗ ΤΩΝ ΥΠOΘΕΣΕΩΝ ΠΟΥ ∆ΙΕΡΕΥΝΗΘΗΚΑΝ ΑΝΑ ∆ΗΜOΣΙΑ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ (ΠΛΗΝ ΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΤΑΜΕΙΩΝ)
ΓΡΑΦΗΜΑ 23 ΜOΡΦΕΣ ΚΑΚO∆ΙOΙΚΗΣΗΣ ΑΝΑ ΦOΡΕΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤOΥ 

∆ΗΜOΣΙOΥ
ΓΡΑΦΗΜΑ 24 ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΤΩΝ ΑΝΑΦOΡΩΝ ΤOΥ ΚΥΚΛOΥ 

∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤOΥ ΑΝΘΡΩΠOΥ
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ΓΡΑΦΗΜΑ 25 ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ
ΓΡΑΦΗΜΑ 26 ΝOΜΙΜOΤΗΤΑ ΕΙΣO∆OΥ ΚΑΙ ΠΑΡΑΜOΝΗΣ ΑΛΛO∆ΑΠΩΝ
ΓΡΑΦΗΜΑ 27 ΑΝΩΤΑΤΗ ΚΑΙ ΑΝΩΤΕΡΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ
ΓΡΑΦΗΜΑ 28 ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΤΩΝ ΑΝΑΦOΡΩΝ ΤOΥ ΚΥΚΛOΥ 

ΚOΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡOΣΤΑΣΙΑΣ
ΓΡΑΦΗΜΑ 29 ΚOΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ
ΓΡΑΦΗΜΑ 30 ΥΓΕΙΑ
ΓΡΑΦΗΜΑ 31 ΠΡOΝOΙΑ
ΓΡΑΦΗΜΑ 32 ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΤΩΝ ΑΝΑΦOΡΩΝ ΤOΥ ΚΥΚΛOΥ 

ΠOΙOΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ
ΓΡΑΦΗΜΑ 33 OΙΚO∆OΜΙΚΕΣ Α∆ΕΙΕΣ - ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ 
ΓΡΑΦΗΜΑ 34 ΠΕΡΙΒΑΛΛOΝ
ΓΡΑΦΗΜΑ 35 ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΤΩΝ ΑΝΑΦOΡΩΝ ΤOΥ ΚΥΚΛOΥ 

ΣΧΕΣΕΩΝ ΚΡΑΤOΥΣ-ΠOΛΙΤΗ
ΓΡΑΦΗΜΑ 36 ΦOΡOΛOΓΙΑ
ΓΡΑΦΗΜΑ 37 ΠΑΡOΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΥΘΥΝΗ ΤOΥ ∆ΗΜOΣΙOΥ
ΓΡΑΦΗΜΑ 38 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚOΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ - ∆ΗΜOΤΙΚΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ Υ∆ΡΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠOΧΕΤΕΥΣΗΣ 
ΓΡΑΦΗΜΑ 39 ΚΑΤΑΝOΜΗ ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΤΩΝ ΠΡOΒΛΗΜΑΤΩΝ ΤOΥ ΚΥΚΛOΥ 

ΠOΙOΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤOΝ ΠΛΗΘΥΣΜO
ΓΡΑΦΗΜΑ 40 ΦΥΣΙΚΑ ΚΑΙ ΝOΜΙΚΑ ΠΡOΣΩΠΑ ΠOΥ ΠΡOΣΕΦΥΓΑΝ ΣΤΗΝ ΑΡΧΗ
ΓΡΑΦΗΜΑ 41 ΚΑΤΑΝOΜΗ ΤΩΝ ΑΝΑΦOΡΩΝ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤOΝ ΤOΠO ∆ΙΑΜOΝΗΣ 

ΤΩΝ ΠOΛΙΤΩΝ
ΓΡΑΦΗΜΑ 42 ΧΩΡΑ ∆ΙΑΜOΝΗΣ ΤΩΝ ΑΝΑΦΕΡOΜΕΝΩΝ ΠOΛΙΤΩΝ ΑΠΟ ΤO 

ΕΞΩΤΕΡΙΚO
ΓΡΑΦΗΜΑ 43 ΤOΠOΣ ∆ΙΑΜOΝΗΣ ΤΩΝ ΠOΛΙΤΩΝ ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ
ΓΡΑΦΗΜΑ 44 ΥΠΗΚOOΤΗΤΑ ΤΩΝ ΠOΛΙΤΩΝ ΠOΥ ΠΡOΣΕΦΥΓΑΝ ΣΤΗΝ ΑΡΧΗ 
ΠΙΝΑΚΑΣ 7 ΥΠΗΚOOΤΗΤΑ ΤΩΝ ΠOΛΙΤΩΝ ΠOΥ ΠΡOΣΕΦΥΓΑΝ ΣΤΗΝ ΑΡΧΗ 

ΑΝΑ ΚΥΚΛO
ΓΡΑΦΗΜΑ 45 ΥΠΗΚOOΤΗΤΑ ΤΩΝ ΠOΛΙΤΩΝ ΠOΥ ΠΡOΣΕΦΥΓΑΝ ΣΤΗΝ ΑΡΧΗ 

(ΚΥΚΛOΣ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤOΥ ΑΝΘΡΩΠOΥ)
ΓΡΑΦΗΜΑ 46 ΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΝΑΝΤΙ ΤΩΝ ΝOΜOΘΕΤΙΚΩΝ ΚΑΙ 

OΡΓΑΝΩΤΙΚΩΝ ΠΡOΤΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ (1998-2001)
ΓΡΑΦΗΜΑ 47 ΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΝΑΝΤΙ ΤΩΝ ΝOΜOΘΕΤΙΚΩΝ ΚΑΙ 

OΡΓΑΝΩΤΙΚΩΝ ΠΡOΤΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΑΝΑ ΚΥΚΛO (1998-2001)
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∆EN EPEYNHΘHKAN KAT’ OYΣIAN
ΛOΓΩ ANAPMO∆IOTHTAΣ: 3674 (24,46%)

∆IAΓPAMMA 1 ΠOPEIA TΩN ANAΦOPΩN

t

t

t

t

 METAΦOPA EKKPEMΩN ANAΦOPΩN TOY 2000*: 3736

 ΣYNOΛO (∆IEKΠEPAIΩΘEIΣEΣ): 9665 (64,36%)

t

t

EPEYNHΘHKAN KAT’ OYΣIAN
ΩΣ ENTOΣ APMO∆IOTHTAΣ: 11.344 (75,54%)

 ∆IEKΠEPAIΩΘEIΣEΣ ANAΦOPEΣ ΠOY ∆IEPEYNHΘHKAN: 5991 (39,89%)

 EKKPEMEIΣ: 5353 (35,64%)

t

 NEEΣ ANAΦOPEΣ TOY 2001: 11.282

 ΣYNOΛO ANAΦOPΩN ΠOY EΞETAΣTHKAN TO 2001: 15.018

t

t

t

t

ttttttttttttt

t
t t

ttttttttttt tt

t

t

t

t

t

t

t

ΠINAKAΣ 1 ANAΛYTIKA KAI ΣYΓKENTPΩTIKA ΣTOIXEIA
TOY ETOYΣ 2001

ΣTATIΣTIKA
ΣTOIXEIA
∆PAΣTHPIOTHTAΣ

ΣYNOΛO
YΠOΘEΣEΩN
XEIPIΣMOY
2001

ΣYNOΛO
∆IEKΠEPAIΩΘEIΣΩN
ANAΦOPΩN

EKTOΣ
APMO∆IOTHTAΣ

ΘETIKH
EKBAΣH

KYKΛOΣ ∆IKAIΩMATΩN
TOY ANΘPΩΠOY

KYKΛOΣ KOINΩNIKHΣ
ΠPOΣTAΣIAΣ

KYKΛOΣ ΠOIOTHTAΣ
ZΩHΣ

KYKΛOΣ ΣXEΣEΩN
KPATOYΣ-ΠOΛITH

ΓENIKA ΣYNOΛA  -
ΠOΣOΣTA

1 7 3 1 1 1 , 5 3

4 5 6 1 3 0 , 3 7

3 5 9 3 2 3 , 9 2

5 1 3 3 3 4 , 1 8

1 5 . 0 1 8 1 0 0

1 2 4 6

2 8 6 2

1 8 5 6

3 7 0 1

9 6 6 5

2 8 0

8 0 3

9 6 3

1 6 2 8

3 6 7 4

4 5 5

1 0 9 8

3 5 4

9 2 8

2 8 3 5

7 1 , 9 8

6 2 , 7 5

5 1 , 6 6

7 2 , 1 0

6 4 , 3 6

1 6 , 1 8

1 7 , 6 1

2 6 , 8 0

3 1 , 7 2

2 4 , 4 6

4 7 , 1 0

5 3 , 3 3

3 9 , 6 4

4 4 , 7 7

4 7 , 3 2

*Στον αριθµό αυτόν περιλαµβάνονται και αναφορές που εµφανίστηκαν ως διεκπεραιωµένες στην Eτήσια Έκθεση 2000, αλλά κατέστησαν και πάλι
εκκρεµείς έπειτα από την προσκόµιση νέων στοιχείων από τους ενδιαφεροµένους.

% EΠI TOY ΣYNOΛOY
TΩN KATOΠIN
EPEYNAΣ
∆IEKΠAIPEΩΘEIΣΩN
ANAΦOPΩN
TOY KYKΛOY

% EΠI TOY ΣYNOΛOY
TΩN ANAΦOPΩN
TOY KYKΛOY

% EΠI TOY ΣYNOΛOY
TΩN ANAΦOPΩN
TOY KYKΛOY

% EΠI TOY ΣYNOΛOY
TΩN ANAΦOPΩN
TOY ΣτΠ
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ΓPAΦHMA 1 POH KATAΘEΣHΣ ANAΦOPΩN KATA TA ETH
1998, 1999, 2000 KAI 2001

ΓPAΦHMA 2 MHNIAIA POH KATAΘEΣHΣ ANAΦOPΩN
ANA KYKΛO: 1999, 2000 KAI 2001

 ΣXEΣEIΣ KPATOYΣ-ΠOΛITH 

 KOINΩNIKH ΠPOΣTAΣIA

 ΠOIOTHTA ZΩHΣ

 ∆IKAIΩMATA TOY ANΘPΩΠOY
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 ETOΣ NEEΣ ANAΦOPEΣ
 1998 1430
 1999 7284
 2000 10.107
 2001 11.282
 ΣYNOΛO  30.103

4317 ΣXEΣEIΣ KPATOYΣ-ΠOΛITH 

3322 KOINΩNIKH  ΠPOΣTAΣIA

2256 ΠOIOTHTA ZΩHΣ

1387 ∆IKAIΩMATA TOY ANΘPΩΠOY

NEEΣ ANAΦOPEΣ 2001 ANA KYKΛO

11.282 ΣYNOΛO
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ΓPAΦHMA 3 MHNIAIA POH KATAΘEΣHΣ ANAΦOPΩN
ANA KYKΛO KATA TO ETOΣ 2001

ΓPAΦHMA 4 KATANOMH TΩN ANAΦOPΩN TOY ETOYΣ 2001
ANA ΘEMATIKO KYKΛO

11,53%    KYKΛOΣ ∆IKAIΩMATΩN TOY ANΘPΩΠOY
34,18%    KYKΛOΣ ΣXEΣEΩN KPATOYΣ-ΠOΛITH
30,37%    KYKΛOΣ KOINΩNIKHΣ ΠPOΣTAΣIAΣ
23,92%    KYKΛOΣ ΠOIOTHTAΣ ZΩHΣ

 23,92%

 34,18%

 11,53%

 30,37%

ΣXEΣEIΣ KPATOYΣ-ΠOΛITH 
KOINΩNIKH  ΠPOΣTAΣIA
ΠOIOTHTA ZΩHΣ
∆IKAIΩMATA TOY ANΘPΩΠOY

0 200 400 600 800 1000 1200 1400                1600

 687

 665

 838

764

 1047

 898

951

713

811

 1327

1485

1096

IAN.

ΦEBP.

MAPT.

AΠP.

MAΪOΣ

IOYN.

IOYΛ.

AYΓ.

ΣEΠT.

OKT.

NOEMBP.

∆EK.

APIΘMOΣ ANAΦOPΩN
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KYKΛOΣ ∆IKAIΩMATΩN
TOY ANΘPΩΠOY
KYKΛOΣ KOINΩNIKHΣ
ΠPOΣTAΣIAΣ
KYKΛOΣ ΠOIOTHTAΣ ZΩHΣ
KYKΛOΣ ΣXEΣEΩN
KPATOYΣ-ΠOΛITH

ΓPAΦHMA 5 ΠOΣOΣTIAIA KATANOMH ANAΦOPΩN TΩN
TOY ETOYΣ 2001 ΩΣ ΠPOΣ THN APMO∆IOTHTA THΣ APXHΣ*

 75,54%

 24,46%

 75,54%   ENTOΣ APMO∆IOTHTAΣ
 24,46%   EKTOΣ APMO∆IOTHTAΣ

*Tα ποσοστά αυτά υπολογίζονται επί του συνόλου των αναφορών που εξετάστηκαν το 2001, δηλαδή συµπεριλαµβανοµένων εκείνων που είχαν
  υποβληθεί κατά τα προηγούµενα έτη και ήταν εντός αρµοδιότητας. Tα αντίστοιχα ποσοστά επί των νέων αναφορών που υποβλήθηκαν στην Aρχή
  το 2001 είναι: 32,9% (εκτός αρµοδιότητας) και 67,1% (εντός αρµοδιότητας). Tο ποσοστό των εκτός αρµοδιότητας νέων αναφορών σηµειώνει
  συνεχή αύξηση από έτος σε έτος.

ΓPAΦHMA 6 KATANOMH TΩN ANAΦOPΩN ANA KYKΛO
ΩΣ ΠPOΣ TO ΣTA∆IO ∆IEPEYNHΣHΣ

0 1000 2000 3000 4000 5000     6000

EKTOΣ APMO∆IOTHTAΣ

∆IEPEYNHΘHKAN

EKKPEMOYN  485  1699  1737  1432

 966  2059  893  2073

 280  803  963  1628

APIΘMOΣ ANAΦOPΩN
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ΠINAKAΣ 2 KATANOMH ANA KYKΛO TΩN ANAΦOPΩN
ΠOY TEΘHKAN ΣTO APXEIO ΛOΓΩ ANAPMO∆IOTHTAΣ

ANAPMO∆IOTHTA EK TOY NOMOY

EΛΛEIΨH ENNOMOY ΣYMΦEPONTOΣ

∆IKAIΩMATA YΠEP TPITΩN

EΞAIPOYMENOI ΦOPEIΣ

I∆IΩTIKH ∆IAΦOPA

YΠHPEΣIAKH KATAΣTAΣH ∆HMOΣIΩN YΠAΛΛHΛΩN

EKKPEMOTHTA ENΩΠION ∆IKAΣTIKHΣ APXHΣ

EΛΛEIΨH ATOMIKHΣ ∆IOIKHTIKHΣ ΠPAΞHΣ /
ΠAPAΛEIΨHΣ / YΛIKHΣ ENEPΓEIAΣ

ΠAPEΛEYΣH EΞAMHNOY

ΠPAΞEIΣ ANAΓOMENEΣ ΣTHN ΠOΛITIKH ΛEITOYPΓIA

EΞAIPOYMENOI ΦOPEIΣ - EI∆IKH ΠEPIΠTΩΣH:
AΛΛEΣ ANEΞAPTHTEΣ APXEΣ

ΣYNOΛO

AΛΛOI TYΠIKOI ΛOΓOI

AOPIΣTIA ANAΦOPAΣ, KOINOΠOIHΣEIΣ,
ΓENIKEΣ ΠPOTAΣEIΣ, ΠAPOXH ΣYMBOYΛΩN

EΛΛEIΨH TYΠIKΩN ΣTOIXEIΩN ANAΦOPAΣ  (YΠOΓPAΦHΣ,
ΣTOIXEIΩN EΠIKOINΩNIAΣ K.ΛΠ.)

AΣHMANTH, EI∆IKH ΠPAΞH APXEIOΘETHΣHΣ

EΛΛEIΨH ΠPOHΓOYMENHΣ AITHΣHΣ ΠPOΣ TH ∆IOIKHΣH

ΣYNOΛO

ΓENIKO ΣYNOΛO

∆IKAIΩMATA
TOY ANΘPΩΠOY

KOINΩNIKH
ΠPOΣTAΣIA

ΠOIOTHTA
ZΩHΣ

ΣXEΣEIΣ
KPATOYΣ-
ΠOΛITH

ΣYNOΛO

9

7

46

30

12

34

66

10

3

13

230

35

8

2

5

50

280

3

4

16

30

55

58

261

126

7

10

570

172

15

3

43

233

803

6

9

12

48

1

104

80

189

10

5

464

245

55

3

196

499

963

19

6

245

151

240

75

148

96

12

114

1106

449

31

4

38

522

1628

37

26

319

259

308

271

555

421

32

142

2370

901

109

12

282

1304

3674
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ΓPAΦHMA 7 KATANOMH TΩN ANAΦOPΩN ΠOY TEΘHKAN
ΣTO APXEIO ΩΣ ΠPOΣ TOYΣ ΛOΓOYΣ ANAPMO∆IOTHTAΣ
THΣ APXHΣ

ANAPMO∆IOTHTA EK TOY NOMOY

EΛΛEIΨH ENNOMOY ΣYMΦEPONTOΣ

∆IKAIΩMATA YΠEP TPITΩN

EΞAIPOYMENOI ΦOPEIΣ

I∆IΩTIKH ∆IAΦOPA

YΠHPEΣIAKH KATAΣTAΣH ∆HMOΣIΩN YΠAΛΛHΛΩN

EKKPEMOTHTA ENΩΠION ∆IKAΣTIKHΣ APXHΣ

EΛΛEIΨH ATOMIKHΣ ∆IOIKHTIKHΣ ΠPAΞHΣ /
ΠAPAΛEIΨHΣ / YΛIKHΣ ENEPΓEIAΣ

ΠAPEΛEYΣH EΞAMHNOY

ΠPAΞEIΣ ANAΓOMENEΣ ΣTHN ΠOΛITIKH ΛEITOYPΓIA

EΞAIPOYMENOI ΦOPEIΣ - EI∆IKH ΠEPIΠTΩΣH:
AΛΛEΣ ANEΞAPTHTEΣ APXEΣ

AΛΛOI TYΠIKOI ΛOΓOI

AOPIΣTIA ANAΦOPAΣ, KOINOΠOIHΣEIΣ,
ΓENIKEΣ ΠPOTAΣEIΣ, ΠAPOXH ΣYMBOYΛΩN

EΛΛEIΨH TYΠIKΩN ΣTOIXEIΩN ANAΦOPAΣ
(YΠOΓPAΦHΣ, ΣTOIXEIΩN EΠIKOINΩNIAΣ K.ΛΠ.)

AΣHMANTH, EI∆IKH ΠPAΞH APXEIOΘETHΣHΣ

EΛΛEIΨH ΠPOHΓOYMENHΣ AITHΣHΣ ΠPOΣ TH ∆IOIKHΣH

 37

 26

 319

 259

 308

 271

 555

 421

 32

 142

 2370

 901

 109

 12

 282

 1304

APIΘMOΣ ANAΦOPΩN
0 500 1000 1500 2000 2500
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ΓPAΦHMA 8 KATANOMH TΩN ANAΦOPΩN ΠOY ∆IEKΠEPAIΩΘHKAN
KATOΠIN EPEYNAΣ (ΩΣ ΠPOΣ THN EKBAΣH)

BAΣIMEΣ

EΠIΛYΣH XΩPIΣ ENEPΓEIEΣ THΣ APXHΣ

AYTO∆IKAIH EΠIΛYΣH

EΠIΛYΣH ME ΠAPEMBAΣH TPITOY
(AΛΛHΣ YΠHPEΣIAΣ, ΠOΛITIKHΣ APXHΣ K.ΛΠ.)

EΠIΛYΣH YΣTEPA AΠO AΠΛH MEΣOΛABHΣH

EΠIΛYΣH ME ∆IAMEΣOΛABHΣH-EΠIKOINΩNIA
ME TH ∆IOIKHΣH KAI TON ΠOΛITH

EΠIΛYΣH YΣTEPA AΠO ΠAPOXH ΠΛHPOΦOPIΩN-
ΣYMBOYΛΩN ΣTON ΠOΛITH

   AΠO∆OXH TΩN ΣYΣTAΣEΩN-ΠPOTAΣEΩN THΣ APXHΣ
AΠO TH ∆IOIKHΣH

AΠO∆OXH-YIOΘETHΣH ΠPOΦOPIKΩN ΠPOTAΣEΩN
THΣ APXHΣ AΠO TH ∆IOIKHΣH

AΠO∆OXH-YIOΘETHΣH ΠPOTAΣEΩN EΠIΣTOΛHΣ, ΠOPIΣMATOΣ
Ή EI∆IKHΣ EKΘEΣHΣ THΣ APXHΣ AΠO TH ∆IOIKHΣH

MH AΠO∆OXH TΩN ΠPOTAΣEΩN THΣ APXHΣ AΠO TH ∆IOIKHΣH

ABAΣIMEΣ

ANAΛHΘEIA Ή AΠOKPYΨH ΣTOIXEIΩN

NOMIMOTHTA ∆IOIKHTIKΩN ENEPΓEIΩN

ΣYNNOMH ∆IOIKHTIKH ΠPAΞH - ABAΣIMO AITHMA

ΣYNNOMH ∆IOIKHTIKH ΠPAΞH - EYΛOΓO AITHMA
(ANEΠAPKEIA, KENO NOMOY - OPΓANΩTIKH ∆YΣΛEITOYPΓIA)

ΣYNNOMH ∆IOIKHTIKH ΠPAΞH - EK TOY NOMOY
∆IAKPITIKH EYXEPEIA AΠOΦAΣHΣ

∆IAKOΠH EPEYNAΣ

APNHΣH TOY EN∆IAΦEPOMENOY NA ΠPOΣKOMIΣEI ΣTOIXEIA
ΠOY TOY ZHTHΘHKAN

EΠIΓENOMENH ANAPMO∆IOTHTA
(EKKPEMOTHTA ENΩΠION ∆IKAΣTIKHΣ APXHΣ K.ΛΠ.)

ANAKΛHΣH ANAΦOPAΣ

 361

331

 30

 1270

 976

 294

 1204

 151

 1053

 275

 3110

 49

 2317

 1663

 385

 269

 2366

 150

 202

 163

 515

APIΘMOΣ ANAΦOPΩN
0 500 1000 1500 2000 2500          3000          3500
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3 KATANOMH ANA KYKΛO TΩN ANAΦOPΩN
ΠOY ∆IEPEKΠEPAIΩΘHKAN KATOΠIN EPEYNAΣ (ΩΣ ΠPOΣ THN EKBAΣH)

BAΣIMEΣ

EΠIΛYΣH XΩPIΣ ENEPΓEIEΣ THΣ APXHΣ

AYTO∆IKAIH EΠIΛYΣH

EΠIΛYΣH ME ΠAPEMBAΣH TPITOY (AΛΛHΣ YΠHPEΣIAΣ, ΠOΛITIKHΣ APXHΣ K.ΛΠ.)

ΣYNOΛO

EΠIΛYΣH YΣTEPA AΠO AΠΛH MEΣOΛABHΣH

EΠIΛYΣH ME ∆IAMEΣOΛABHΣH-EΠIKOINΩNIA ME TH ∆IOIKHΣH KAI TON ΠOΛITH

EΠIΛYΣH YΣTEPA AΠO ΠAPOXH ΠΛHPOΦOPIΩN-ΣYMBOYΛΩN ΣTON ΠOΛITH

ΣYNOΛO

AΠO∆OXH TΩN ΣYΣTAΣEΩN-ΠPOTAΣEΩN THΣ APXHΣ
AΠO TH ∆IOIKHΣH

AΠO∆OXH-YIOΘETHΣH ΠPOΦOPIKΩN ΠPOTAΣEΩN THΣ APXHΣ
AΠO TH ∆IOIKHΣH

AΠO∆OXH-YIOΘETHΣH ΠPOTAΣEΩN EΠIΣTOΛHΣ, ΠOPIΣMATOΣ
Ή EI∆IKHΣ EKΘEΣHΣ THΣ APXHΣ AΠO TH ∆IOIKHΣH

ΣYNOΛO

MH AΠO∆OXH TΩN ΠPOTAΣEΩN THΣ APXHΣ AΠO TH ∆IOIKHΣH

ΣYNOΛO BAΣIMΩN ANAΦOPΩN

ABAΣIMEΣ

ANAΛHΘEIA Ή AΠOKPYΨH ΣTOIXEIΩN

NOMIMOTHTA ∆IOIKHTIKΩN ENEPΓEIΩN

ΣYNNOMH ∆IOIKHTIKH ΠPAΞH - ABAΣIMO AITHMA

ΣYNNOMH ∆IOIKHTIKH ΠPAΞH - EYΛOΓO AITHMA (ANEΠAPKEIA, KENO NOMOY -
OPΓANΩTIKH ∆YΣΛEITOYPΓIA)

ΣYNNOMH ∆IOIKHTIKH ΠPAΞH - EK TOY NOMOY ∆IAKPITIKH EYXEPEIA AΠOΦAΣHΣ

ΣYNOΛO

ΣYNOΛO ABAΣIMΩN ANAΦOPΩN

∆IAKOΠH EPEYNAΣ

APNHΣH TOY EN∆IAΦEPOMENOY NA ΠPOΣKOMIΣEI ΣTOIXEIA
ΠOY TOY ZHTHΘHKAN

EΠIΓENOMENH ANAPMO∆IOTHTA
(EKKPEMOTHTA ENΩΠION ∆IKAΣTIKHΣ APXHΣ K.ΛΠ.)

ANAKΛHΣH ANAΦOPAΣ

ΣYNOΛO

ΣYNOΛO TΩN ANAΦOPΩN ΠOY ∆IEPEYNHΘHKAN

∆IKAIΩMATA
TOY
ANΘPΩΠOY

KOINΩNIKH
ΠPOΣTAΣIA

ΠOIOTHTA
ZΩHΣ

ΣXEΣEIΣ
KPATOYΣ-
ΠOΛITH

MEPIKO
ΣYNOΛO

45

6

51

111

4

115

48

5

53

127

15

142

331

30

361

73

72

145

526

62

588

125

23

148

252

137

389

976

294

1270

32

227

259

40

355

395

8

145

153

71

326

397

151

1053

1204

60

515

57

1155

44

398

114

1042

275

3110

17

183

93

74

350

367

4

635

123

35

793

797

11

226

45

72

343

354

17

619

124

88

831

848

49

1663

385

269

2317

2366

27

28

29

84

966

37

38

32

107

2059

36

68

37

141

893

50

68

65

183

2073

150

202

163

515

5991

59
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 47,32%   BAΣIMEΣ
ΘETIKH EKBAΣH - IKANOΠOIHΣH TOY AITHMATOΣ TOY ΠOΛITH

 4,59% BAΣIMEΣ
MH AΠO∆OXH TΩN ΠPOTAΣEΩN THΣ APXHΣ - MH IKANOΠOIHΣH 

TOY AITHMATOΣ TOY ΠOΛITH

 8,6%   ∆IAKOΠH EPEYNAΣ
 39,49%   ABAΣIMEΣ

ΓPAΦHMA 9 EKBAΣH TΩN ANAΦOPΩN ΠOY ∆IEKΠEPAIΩΘHKAN
ΚΑΤΟΠΙΝ ΕΡΕΥΝΑΣ

 47,32%

 39,49%

 4,59%

 8,6%

∆IKAIΩMATA TOY ANΘPΩΠOY
KOINΩNIKH ΠPOΣTAΣIA
ΠOIOTHTA ZΩHΣ
ΣXEΣEIΣ KPATOYΣ-ΠOΛITH

ΓΡΑΦHΜΑ 10 EKBAΣH ANA KYKΛO TΩN ANAΦOPΩN
ΠOY ∆IEKΠEPAIΩΘHKAN KATOΠIN EPEYNAΣ

0 10 20 30 40 50 60 %

BAΣIMEΣ
ΘETIKH EKBAΣH -

IKANOΠOIHΣH TOY AITHMATOΣ TOY ΠOΛITH

 47,1
 53,33

  39,64
 44,77

BAΣIMEΣ
MH AΠO∆OXH TΩN ΠPOTAΣEΩN THΣ APXHΣ -

MH IKANOΠOIHΣH TOY AITHMATOΣ TOY ΠOΛITH

 6,21
 2,77

 4,93
 5,5

ABAΣIMEΣ

 37,99
 38,71

 39,64
 40,91

∆IAKOΠH EPEYNAΣ

 8,7
 5,2

 15,79
 8,83

60
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BAΣIMEΣ
ΘETIKH EKBAΣH -

IKANOΠOIHΣH TOY AITHMATOΣ TOY ΠOΛITH

BAΣIMEΣ
MH AΠO∆OXH TΩN ΠPOTAΣEΩN THΣ APXHΣ-

MH IKANOΠOIHΣH TOY AITHMATOΣ TOY ΠOΛITH

∆IAKOΠH EPEYNAΣ

ABAΣIMEΣ

61

ΓΡΑΦHΜΑ 11 ΕΚΒΑΣH TΩN ΑΝΑΦΟΡΩΝ ΠOY ∆IEKΠEPAIΩΘHKAN:
1999, 2000, 2001

 5
 5,2

 4,6

 5,6
 7,2

 8,6

 32,4
 37,2

 39,5

0 10 20 30 40 50 60 %

 57
 50,5

 47,3

1999
2000
2001

ΓΡΑΦHΜΑ 12 ΕΚΚΡΕΜΕΙΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΣTIΣ 31.12.2001

 846

 112

 109

 1067

 4011

 75

 164

 36

 4286

0 1000 2000 3000 4000      5000

ΑΝΑΜΟΝH ΕΦΑΡΜΟΓHΣ ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΤHΣ ΑΡΧHΣ

ΑNAMONH AΠANTHΣHΣ THΣ ∆IOIKHΣHΣ EΠI
TΩN ΠPOTAΣEΩN THΣ APXHΣ

ANAMONH EΦAPMOΓHΣ TΩN ΠPOTAΣEΩN
THΣ APXHΣ ΠOY EXEI AΠO∆EXΘEI H ∆IOIKHΣH

ENEPΓEIEΣ ΓIA  AΠO∆OXH KAI EΦAPMOΓH
ΠPOTAΣEΩN THΣ APXHΣ ΠOY ∆EN AΠO∆EXETAI H ∆IOIKHΣH

ΕΡΕΥΝΑ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞH

∆IEPEYNΩNTAI / EΞETAZONTAI

EKΠONHΣH ΠOPIΣMATOΣ

ANAMONH ΣTOIXEIΩN AΠO TON EN∆IAΦEPOMENO

ANAMONH EK∆IKAΣHΣ EN∆IKOΦANOYΣ ΠPOΣΦYΓHΣ

APIΘMOΣ ANAΦOPΩN
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∆IKAIΩMATA
TOY ANΘPΩΠOY

KOINΩNIKH
ΠPOΣTAΣIA

ΠOIOTHTA
ZΩHΣ

ΣXEΣEIΣ
KPATOYΣ-
ΠOΛITH

MEPIKO
ΣYNOΛO

ΑΝΑΜΟΝH ΕΦΑΡΜΟΓHΣ ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΤHΣ ΑΡΧHΣ

ΑNAMONH AΠANTHΣHΣ THΣ ∆IOIKHΣHΣ EΠI TΩN ΠPOTAΣEΩN
THΣ APXHΣ

ANAMONH EΦAPMOΓHΣ TΩN ΠPOTAΣEΩN THΣ APXHΣ
ΠOY EXEI AΠO∆EXΘEI H ∆IOIKHΣH

ENEPΓEIEΣ ΓIA AΠO∆OXH KAI EΦAPMOΓH
ΠPOTAΣEΩN THΣ APXHΣ ΠOY ∆EN AΠO∆EXETAI H ∆IOIKHΣH

ΣYNOΛO

ΕΡΕΥΝΑ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞH

∆IEPEYNΩNTAI / EΞETAZONTAI

EKΠONHΣH ΠOPIΣMATOΣ

ANAMONH ΣTOIXEIΩN AΠO TON EN∆IAΦEPOMENO

ANAMONH EK∆IKAΣHΣ EN∆IKOΦANOYΣ ΠPOΣΦYΓHΣ

ΣYNOΛO

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ

168 273 172 233 846

22  31  31 28 112

36 15 32 26 109

226 319 235 287 1067

218 1267 1459 1067 4011

20  21  15 19 75

20  63  28 53 164

   1  29  0 6 36

259 1380 1502 1145 4286

485 1699 1737 1432 5353

ΠΙΝΑΚΑΣ 4 ΕΚΚΡΕΜΕΙΣ YΠOΘEΣEIΣ ΣTIΣ 31.12.2001 ΑΝΑ ΚΥΚΛΟ

ΣYNOΛO
BAΣIMΩN
ANAΦOPΩN

AΠO∆OXH
TΩN ΠPOTAΣEΩN
THΣ APXHΣ

EΠIΛYΣH
XΩPIΣ ENEPΓEIEΣ
THΣ APXHΣ

KYKΛOΣ ∆IKAIΩMATΩN TOY ANΘPΩΠOY

KYKΛOΣ KOINΩNIKHΣ ΠPOΣTAΣIAΣ

KYKΛOΣ ΠOIOTHTAΣ ZΩHΣ

KYKΛOΣ ΣXEΣEΩN KPATOYΣ-ΠOΛITH

ΣYNOΛO

MH AΠO∆OXH
TΩN ΠPOTAΣEΩN
THΣ APXHΣ

515

1155

398

1042

3110

404

983

301

786

2474

78,45

85,11

75,63

75,43

79,55

60

57

44

114

275

11,65

4,94

11,06

10,94

8,84

51

115

53

142

361

9,9

9,96

13,32

13,63

11,61

% % %

ΠΙΝΑΚΑΣ 5 ΕΚΒΑΣH ΒΑΣΙΜΩΝ ΑΝΑΦΟΡΩΝ ΑΝΑ ΚΥΚΛΟ

62
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ΓΡΑΦHΜΑ 13 ΕΚΒΑΣH ΒΑΣΙΜΩΝ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

ΓΡΑΦHΜΑ 14 ΜH ΑΠΟ∆ΟΧH ΤΩΝ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΤHΣ ΑΡΧHΣ -
ΘEMATIKEΣ KATHΓOPIEΣ

 40,84%

 38,71%

 11,61%
 8,84%

40,84%  EΠIΛYΣH YΣTEPA AΠO AΠΛH MEΣOΛABHΣH
 38,71%  AΠO∆OXH TΩN ΣYΣTAΣEΩN-ΠPOTAΣEΩN

TOY ΣτΠ AΠO TH ∆IOIKHΣH
11,61%  EΠIΛYΣH XΩPIΣ ENEPΓEIEΣ TOY ΣτΠ
8,84%  MH AΠO∆OXH TΩN ΠPOTAΣEΩN TOY ΣτΠ

AΠO TH ∆IOIKHΣH

EΠIXEIPHΣEIΣ KOINHΣ ΩΦEΛEIAΣ

KOINΩNIKH AΣΦAΛIΣH

ΦOPOΛOΓIA (TEΛH KYKΛOΦOPIAΣ - EIΣO∆HMA)

A∆IKOΠPAKTIKH KAI ΣYMBATIKH EYΘYNH TOY ∆HMOΣIOY

OIKO∆OMIKEΣ A∆EIEΣ - AYΘAIPETA - ΠEPIBAΛΛON

KAKO∆IOIKHΣH ΣE OTA A΄ KAI B΄ BAΘMOY

NOMIMOTHTA EIΣO∆OY KAI ΠAPAMONHΣ AΛΛO∆AΠΩN -
ΠPAΣINH KAPTA - ΠPOΣΦYΓEΣ KAI ΠOΛITIKO AΣYΛO - ∆IAKPIΣEIΣ

YΓEIA: YΓEIONOMIKH ΠPOΣTAΣIA - EΠAΓΓEΛMATA YΓEIAΣ

EKΠAI∆EYΣH (KATAPTIΣH - EΠIMOPΦΩΣH)

AΠAΛΛOTPIΩΣEIΣ

∆IKAIΩMA EPΓAΣIAΣ - AΠAΣXOΛHΣH

∆IKAΣTIKH ΠPOΣTAΣIA - EKTEΛEΣH ∆IKAΣTIKΩN AΠOΦAΣEΩN

ΠPONOIA - EΠI∆OMATA

EΛEYΘEPIA ΘPHΣKEIAΣ KAI ΠEΠOIΘHΣEΩN

∆IAΦOPA

0 2 4 6 8 10 12 14 %

 5,4

 5

 5

 8,5

 6,6

 5,8

 5,4

 4,6

 3,9

 3,5

 3,5

 3,1

 3,1

 1,9

 12,7

63
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6 MOPΦEΣ ΚΑΚΟ∆ΙΟΙΚHΣHΣ ANA KYKΛO

ΠΡΟΒΛHΜΑΤΑ ∆ΙΟΙΚHΤΙΚHΣ ∆ΡΑΣHΣ

ΚΑΘΥΣΤEΡHΣH EΚ∆ΟΣHΣ ∆ΙΟΙΚHΤΙΚHΣ ΠΡAΞHΣ
Ή ΕΠΙΤEΛΕΣHΣ ΥΛΙΚHΣ ΕNEΡΓΕΙΑΣ

ΚΑΘΥΣΤEΡHΣH / ΜH ΑΠAΝΤHΣH ΣΕ ΕΡΩΤHΜΑ-ΑIΤHΜΑ

ΚΑΘΥΣΤEΡHΣH ΣYΓΚΛHΣHΣ ∆ΙΟΙΚHΤΙΚΟY ΟΡΓAΝΟΥ

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚA-ΟΡΓΑΝΩΤΙΚA ΠΡΟΒΛHΜΑΤΑ
ΕΜΠΛΕKOΜΕΝΩΝ ΥΠHΡΕΣIΩΝ

ΕΛΛΙΠHΣ Ή ΑΝYΠΑΡΚΤH ΠΛHΡΟΦOΡHΣH

ΠΑΡAΛΕΙΨH OΦΕΙΛOΜΕΝHΣ ΝOΜΙΜHΣ ΕΝEΡΓΕΙΑΣ

ΚΑKH ΕΡΜHΝΕIΑ ΝOΜΟΥ

ΠΑΡAΒΑΣH ΝOΜΟΥ

∆ΙΟΙΚHΤΙKEΣ ΠΑΡΑΤΥΠIΕΣ

ΕΛΛΙΠHΣ Ή ΑΝYΠΑΡΚΤH ΑΙΤΙΟΛOΓHΣH ∆ΙΟΙΚHΤΙΚΩΝ ΠΡAΞΕΩΝ

ΜH ΕΚΤEΛΕΣH ∆ΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΑΠΟΦAΣΕΩΝ

ΕΛΛΙΠH Ή ΑΝYΠΑΡΚΤΑ ΜEΤΡΑ ΠΡΟΣΤΑΣIΑΣ ΣΥΛΛΟΓΙKΩΝ ΑΓΑΘΩΝ

EΛΛΕΙΨH ΣΑΦHΝΕΙΑΣ

ΚΑΚH ΣΤAΘΜΙΣH ΠΡΟΣΤΑΣIΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΑΓΑΘΩΝ

ΠΡΑΚΤΙΚEΣ ΠΟΥ ΕΙΣAΓΟΥΝ ∆ΙΑΚΡIΣΕΙΣ

ΠΑΡAΝΟΜΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣIΕΣ (ΠΑΡAΒΑΣH Ή ΠΑΡAΛΕΙΨH
ΟΥΣIΩ∆ΟΥΣ ΤYΠΟΥ Κ.ΛΠ.)

ΚΑΤAΧΡHΣH ΕΞΟΥΣIΑΣ

ΑΜEΛΕΙΑ / Α∆ΙΑΦΟΡIΑ

ΚΑΚH ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡA ΥΠΑΛΛHΛΩΝ

ΜH ΣΥΝΕΡΓΑΣIΑ ΜΕ ΤΟN ΣΥΝHΓΟΡΟ ΤΟΥ ΠΟΛIΤH

ΚΑΚH ΕΡΜHΝΕIΑ ∆ΙΟΙΚHΤΙΚHΣ ΠΡAΞHΣ-ΑΠOΦΑΣHΣ

AΛΛΑ (ΚΑKH ΚΑΤΑΣΚΕYH EΡΓΟΥ, ΑΝΑΡΜΟ∆IOΤHΤΑ ΟΡΓAΝΟΥ,
∆EN EΛHΦΘH ΥΠOΨH H YΠΑΡΞH ΑΝΩΤEΡΑΣ ΒIΑΣ Κ.ΛΠ.)

ΤHΡHΣH TΩN ΓΕΝΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ∆ΙΚΑΙΟΥ

ΜH ΕΦΑΡΜΟΓH ΤHΣ APXHΣ THΣ XPHΣTHΣ ∆ΙΟIΚHΣHΣ

ΜH ΕΦΑΡΜΟΓH ΤHΣ ΑΡΧHΣ ΤHΣ ΕΠΙΕIΚΕΙΑΣ

ΜH ΕΦΑΡΜΟΓH ΤHΣ ΑΡΧHΣ ΤHΣ ΑΝΑΛΟΓΙΚOΤHΤΑΣ

ΜH ΕΦΑΡΜΟΓH THΣ ΑΡΧHΣ ΤHΣ ΚΑΛHΣ ΠIΣΤHΣ

ΜH ΕΦΑΡΜΟΓH ΤHΣ ΑΡΧHΣ ΤHΣ ΙΣOΤHTΑΣ ΚΑΙ ΤHΣ ΑΜΕΡΟΛHΨIΑΣ

ΜH ΕΦΑΡΜΟΓH THΣ ΑΡΧHΣ ΤHΣ ∆ΙΑΦAΝΕΙΑΣ - ΜH ΕΠI∆ΕΙΞH
∆ΙΟΙΚHΤIΚΩΝ ΕΓΓΡAΦΩΝ

ΜH ΕΦΑΡΜΟΓH ΤHΣ ΑΡΧHΣ ΤHΣ ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓHΜEΝHΣ ΕΜΠΙΣΤΟΣYΝHΣ

ΣΥΝΟΛO

∆IKAIΩMATA
TOY
ANΘPΩΠOY

KOINΩNIKH
ΠPOΣTAΣIA

ΠOIOTHTA
ZΩHΣ

ΣXEΣEIΣ
KPATOYΣ-
ΠOΛITH

MEPIKO
ΣYNOΛO

146

40

30

62

15

22

102

31

22

35

44

0

15

0

27

9

27

14

18

8

8

13

617

116

30

104

109

26

67

10

40

31

29

15

44

1

29

0

6

10

11

6

10

7

435

216

19

44

61

290

54

157

120

49

37

94

16

102

12

61

29

38

7

25

9

29

1424

545

88

458

323

420

298

242

236

164

140

123

109

104

83

80

82

75

56

49

43

57

19

0

4

0

13

8

11

743

46

19

7

10

15

4

10

1429

56

3

1

3

13

9

6

1995

57

9

4

13

5

25

29

1431

178

31

16

26

46

46

56

5598

226

173

9

248

138

82

75

44

54

49

30

14

34

1

15

10

20

13

20

10

16

8
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ΓΡΑΦHΜΑ 15 ΚΑΚΟ∆ΙΟΙΚHΣH: ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΡΟΒΛHΜΑΤΩΝ
∆IOIKHTIKHΣ ∆PAΣHΣ ΕΠΙ ΤΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠOY ∆IEPEYNHΘHKAN

0 10 20 30             40                        50 %

ΚΑΘΥΣΤEΡΗΣΗ ΣYΓΚΛΗΣΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟY ΟΡΓAΝΟΥ

ΚΑΚH ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡA ΥΠΑΛΛHΛΩΝ

ΚΑΘΥΣΤEΡΗΣH EΚ∆ΟΣΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚHΣ ΠΡAΞΗΣ
Ή ΕΠΙΤEΛΕΣΗΣ ΥΛΙΚHΣ ΕNEΡΓΕΙΑΣ

ΚΑΘΥΣΤEΡΗΣΗ / ΜΗ ΑΠAΝΤΗΣΗ
ΣΕ ΕΡΩΤΗΜΑ-ΑIΤΗΜΑ

∆ΙΟΙΚΗΤΙKEΣ ΠΑΡΑΤΥΠIΕΣ

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚA-ΟΡΓΑΝΩΤΙΚA ΠΡΟΒΛHΜΑΤΑ
ΕΜΠΛΕKOΜΕΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣIΩΝ

ΕΛΛΙΠHΣ Ή ΑΝYΠΑΡΚΤΗ ΠΛΗΡΟΦOΡΗΣΗ

ΚΑΚH ΣΤAΘΜΙΣΗ ΠΡΟΣΤΑΣIΑΣ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΑΓΑΘΩΝ

ΠΑΡAΛΕΙΨΗ ΟΦΕΙΛOΜΕΝΗΣ ΝOΜΙΜΗΣ ΕΝEΡΓΕΙΑΣ

ΚΑKH ΕΡΜΗΝΕIΑ ΝOΜΟΥ

ΠΑΡAΒΑΣΗ ΝOΜΟΥ

ΕΛΛΙΠHΣ Ή ΑΝYΠΑΡΚΤΗ ΑΙΤΙΟΛOΓΗΣΗ
 ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΠΡAΞΕΩΝ

ΜΗ ΕΚΤEΛΕΣΗ ∆ΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΑΠΟΦAΣΕΩΝ

ΕΛΛΙΠH Ή ΑΝYΠΑΡΚΤΑ ΜEΤΡΑ
ΠΡΟΣΤΑΣIΑΣ ΣΥΛΛΟΓΙKΩΝ ΑΓΑΘΩΝ

ΠΑΡAΝΟΜΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣIΕΣ (ΠΑΡAΒΑΣΗ Ή
ΠΑΡAΛΕΙΨΗ ΟΥΣIΩ∆ΟΥΣ ΤYΠΟΥ Κ.ΛΠ.)

EΛΛΕΙΨΗ ΣΑΦHΝΕΙΑΣ

ΠΡΑΚΤΙΚEΣ ΠΟΥ ΕΙΣAΓΟΥΝ ∆ΙΑΚΡIΣΕΙΣ

ΚΑΤAΧΡΗΣΗ ΕΞΟΥΣIΑΣ

ΑΜEΛΕΙΑ / Α∆ΙΑΦΟΡIΑ

ΚΑΚH ΕΡΜΗΝΕIΑ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚHΣ
ΠΡAΞΗΣ-ΑΠOΦΑΣΗΣ

ΜΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣIΑ ΜΕ ΤΟN ΣΥΝHΓΟΡΟ
ΤΟΥ ΠΟΛIΤΗ

AΛΛΑ (ΚΑKH ΚΑΤΑΣΚΕYH EΡΓΟΥ, ΑΝΑΡΜΟ∆IOΤΗΤΑ ΟΡΓAΝΟΥ,
∆EN EΛHΦΘΗ ΥΠOΨΗ Η YΠΑΡΞΗ ΑΝΩΤEΡΑΣ ΒIΑΣ Κ.ΛΠ.)

 2,7

 15,1
 23,8

 30
 48,7

 10,9

 8,3

 4

 3,6

 5,5
 1,5

 2,4

 2,8

 5,6

 9,1
 4,1

 24,2

 1,5

 2,1

 3,1
 1,5

 0,4

 7,6

 5,1
 6,4

 4,9
 12

 5,4
 1,6

 5,3
 6,8
 6,7

 7

 1,3
 2,3

 32,5

 1,3
 0,9

 6,8
 0,5

 0

 10,6
 5

 3,3
 6

 3,6

 3,2
 4

 0,5

 2,1
 17,6

 13,4

 2,3
 3,9

 2,6

 1,9

 2,3
 4,6

 1,4

 1,4
 4,1

 0,7
 10,5

 0,7

 2,1
 0

 1,8

 2,1
 1,6

 1,6
 1,8

 11,4

 1,7
 0
 0

 0

 1,4

 1,3
 0,7

 1,4

 1,4
 2,8

 3,2
 1

 0,3

 1,3
 1,4

 0,5
 4,3

 0,6

 0,9
 1,9

 0,5
 0,8
 1

 0,8

 0,3
 2,8

 0,8

 0,5

 0,7
 0,8

 0,5

 0,8
 1

 1,3
 0,3

 3,2
 0,4

 1

ΣTO ΣYNOΛO THΣ APXHΣ

KYKΛOΣ ∆IKAIΩMATΩN
TOY ANΘPΩΠOY

KYKΛOΣ KOINΩNIKHΣ ΠPOΣTAΣIAΣ

KYKΛOΣ ΠOIOTHTAΣ ZΩHΣ

KYKΛOΣ ΣXEΣEΩN
KPATOYΣ-ΠOΛITH
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ΓΡΑΦHΜΑ 16 ΚΑΚΟ∆ΙΟΙΚHΣH: ΠOΣOΣTIAIA KATANOMH
TΩN ΠΡΟΒΛHΜΑΤΩN ΕΦΑΡΜΟΓHΣ TΩN ΓENIKΩN ΑΡΧΩΝ
∆ΙΚΑΙΟY EΠI TΩN YΠOΘEΣEΩN ΠOY ∆ΙΕΡΕΥΝHΘHKAN

ΣTO ΣYNOΛO THΣ APXHΣ

KYKΛOΣ ∆IKAIΩMATΩN
TOY ANΘPΩΠOY

KYKΛOΣ KOINΩNIKHΣ ΠPOΣTAΣIAΣ

KYKΛOΣ ΠOIOTHTAΣ ZΩHΣ

KYKΛOΣ ΣXEΣEΩN
KPATOYΣ-ΠOΛITH

ΜΗ ΕΦΑΡΜΟΓH ΤΗΣ ΑΡΧHΣ
ΤΗΣ ΕΠΙΕIΚΕΙΑΣ

ΜΗ ΕΦΑΡΜΟΓH ΤΗΣ ΑΡΧHΣ ΤΗΣ ∆ΙΑΦAΝΕΙΑΣ -
ΜΗ ΕΠI∆ΕΙΞΗ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΕΓΓΡAΦΩΝ

ΜΗ ΕΦΑΡΜΟΓH ΤΗΣ ΑΡΧHΣ
ΤΗΣ ΑΝΑΛΟΓΙΚOΤΗΤΑΣ

ΜΗ ΕΦΑΡΜΟΓH ΤΗΣ ΑΡΧHΣ
ΤΗΣ ΚΑΛHΣ ΠIΣΤΗΣ

ΜΗ ΕΦΑΡΜΟΓH ΤΗΣ ΑΡΧHΣ ΤΗΣ
ΙΣOΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΜΕΡΟΛΗΨIΑΣ

ΜΗ ΕΦΑΡΜΟΓH ΤΗΣ ΑΡΧHΣ ΤΗΣ
∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΜEΝΗΣ ΕΜΠΙΣΤΟΣYΝΗΣ

ΜΗ ΕΦΑΡΜΟΓH ΤΗΣ APXHΣ
THΣ XPHΣTHΣ ∆ΙΟIΚΗΣΗΣ

0 1 2 3 4 5 6 7 %
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 0,9
 1,1

 1,4
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30,9% AΣΦAΛIΣTIKOI ΦOPEIΣ
13,4% ∆HMOI KAI KOINOTHTEΣ (OTA A΄ BAΘMOY)
8,2% NOMAPXIEΣ (OTA B΄ BAΘMOY)
9,7% YΠOYPΓEIO OIKONOMIKΩN
5,3% YΠOYPΓEIO EΘNIKHΣ ΠAI∆EIAΣ KAI 

ΘPHΣKEYMATΩN
9,2% NΠI∆ KAI ∆EKO ΠOY YΠAΓONTAI ΣTHN 

APMO∆IOTHTA THΣ APXHΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 17 ΚΑΤΑΝΟΜΗ TΩN ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΚΑΚΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ
ΑΝΑ ΦOPEA

8,2%

9,7%

5,3%

3,2%

2,1%

22,8%13,4%

30,9%

2,6%

1,5%

4,3%

1,1%

4,1%

2,6% YΠOYPΓEIO ∆HMOΣIAΣ TAΞHΣ
1,5% YΠOYPΓEIO ΠOΛITIΣMOY
4,3% YΠOYPΓEIO EPΓAΣIAΣ
1,1% YΠOYPΓEIO ∆IKAIOΣYNHΣ
4,1% AΛΛA YΠOYPΓEIA (ME YΠOΘEΣEIΣ KAKO∆IOIKHΣHΣ

ΣE ΠOΣOΣTO <1% TOY  ΣYNOΛOY)
3,2% YΠOYPΓEIO EΣΩTEPIKΩN, ∆HMOΣIAΣ ∆IOIKHΣHΣ 

KAI AΠOKENTPΩΣHΣ
4,5% YΠOYPΓEIO YΓEIAΣ KAI ΠPONOIAΣ
2,1% YΠOYPΓEIO ΠEPIBAΛΛONTOΣ, XΩPOTAΞIAΣ 
 KAI ∆HMOΣIΩN EPΓΩN

4,5%

9,2%

ΣYNNOMH ∆IOIKHΣH
(ABAΣIMEΣ ANAΦOPEΣ)
KAKO∆IOIKHΣH
(BAΣIMEΣ ANAΦOPEΣ ΓENIKA)
KAKO∆IOIKHΣH (BAΣIMEΣ ANAΦOPEΣ):
MH AΠO∆OXH TΩN
ΠPOTAΣEΩN THΣ APXHΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 18 ΕΚΒΑΣΗ TΩN ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ ΠOY ∆IEPEYNHΘHKAN
ΑΝΑ ΦΟΡΕA

APIΘMOΣ ANAΦOPΩN
0 100 200 300 400 500 600 700 800

 521

 222

 144

 265

 18

 61

 52

 734
 37

 319
 46

 194
 37

 25
 230

 92
 125

 12
 77

 16
 107

YΠOYPΓEIO YΓEIAΣ KAI ΠPONOIAΣ

YΠOYPΓEIO EΘNIKHΣ ΠAI∆EIAΣ
KAI ΘPHΣKEYMATΩN

YΠOYPΓEIO EΣΩTEPIKΩN, ∆HMOΣIAΣ
∆IOIKHΣHΣ KAI AΠOKENTPΩΣHΣ

∆HMOI KAI KOINOTHTEΣ
(OTA A΄ BAΘMOY)

AΣΦAΛIΣTIKOI ΦOPEIΣ

NOMAPXIEΣ (OTA B΄ BAΘMOY)

YΠOYPΓEIO OIKONOMIKΩN

 5

 16

 139

 109

 12

 28
 49

 102

 8
 61

 17
 35

 100
 103

 219
 25

 30
 121

YΠOYPΓEIO ΠEPIBAΛΛONTOΣ,
XΩPOTAΞIAΣ KAI ∆HMOΣIΩN EPΓΩN

NΠI∆ KAI ∆EKO ΠOY YΠAΓONTAI
ΣTHN APMO∆IOTHTA THΣ APXHΣ

YΠOYPΓEIO ∆HMOΣIAΣ TAΞHΣ

YΠOYPΓEIO ΠOΛITIΣMOY

YΠOYPΓEIO EPΓAΣIAΣ

AΛΛA YΠOYPΓEIA (ME YΠOΘEΣEIΣ KAKO∆IOIKHΣHΣ
ΣE ΠOΣOΣTO <1% TOY ΣYNOΛOY)
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ΓΡΑΦΗΜΑ 19 ΜΟΡΦΕΣ ΚΑΚΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΑΝΑ ΦΟΡΕA

KAΘYΣTEPHΣEIΣ

ΠPOBΛHMATA EΦAPMOΓHΣ TOY NOMOY
(ΠAPABAΣEIΣ, EPMHNEIA, ∆IA∆IKAΣIEΣ)

EΛΛIΠHΣ Ή ΠPOBΛHMATIKH ΠΛHPOΦOPHΣH -
ANEΠAPKHΣ AITIOΛOΓHΣH ΠPAΞEΩN

ΛEITOYPΓIKA-OPΓANΩTIKA ΠPOBΛHMATA

ΠAPAΛEIΨH OΦEIΛOMENHΣ NOMIMHΣ
ENEPΓEIAΣ

EΛΛIΠH Ή ANYΠAPKTA METPA KAI KAKH
ΣTAΘMIΣH ΠPOΣTAΣIAΣ ΣYΛΛOΓIKΩN KAI
ΠEPIBAΛΛONTIKΩN AΓAΘΩN

0 100 200 300 400 500 600 700

AΣΦAΛIΣTIKOI ΦOPEIΣ

∆HMOI KAI KOINOTHTEΣ
(OTA A΄ BAΘMOY)

NOMAPXIEΣ (OTA B΄ BAΘMOY)

YΠOYPΓEIO OIKONOMIKΩN

YΠOYPΓEIO EΘNIKHΣ ΠAI∆EIAΣ
KAI ΘPHΣKEYMATΩN

YΠOYPΓEIO YΓEIAΣ KAI ΠPONOIAΣ

YΠOYPΓEIO EPΓAΣIAΣ

YΠOYPΓEIO EΣΩTEPIKΩN, ∆HMOΣIAΣ
∆IOIKHΣHΣ KAI AΠOKENTPΩΣHΣ

YΠOYPΓEIO ∆HMOΣIAΣ TAΞHΣ

YΠOYPΓEIO ΠEPIBAΛΛONTOΣ,
XΩPOTAΞIAΣ KAI ∆HMOΣIΩN EPΓΩN

YΠOYPΓEIO ΠOΛITIΣMOY

    602

    137
    112

    18
    65

4

    365
    242

    50
    73

    141
    82

    234

    111

    224
    57

    42

    57

    117
    78

    42

    19
 3

    70

0
11

32

    99
    59

25

    20

    74
    35

    21
    16
2

    1

    56

8
    22

    43
    42

    14

    136
    43

    20

    13
    22

    44
    25

    1

    21
    9

    16

    73
    36

    20

    15
    14

 2

    7

    62
5

    13

    46
    25

    59
    11

    46

8

NΠI∆ KAI ∆EKO ΠOY YΠAΓONTAI
ΣTHN APMO∆IOTHTA THΣ APXHΣ

 2

 2

APIΘMOΣ ANAΦOPΩN
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ΓΡΑΦHΜΑ 20 ΕΚΒΑΣH TΩN YΠOΘEΣEΩN ΠOY ∆ΙΕΡΕΥΝHΘHKAN
ANA ΦOPEA AΣΦAΛIΣHΣ

ΓPAΦHMA 21 IKA: EKBAΣH TΩN YΠOΘEΣEΩN ΠOY ∆IEPEYNHΘHKAN
KAI KATANOMH TOYΣ ΣTA YΠOKATAΣTHMATA

12

157

15

26

IKA

OΓA

TOΠIKO YΠOKATAΣTHMA IKA
ΠEIPAIA (ΠPΩHN ETEM)

TEBE

TAE

TAΠ-OTE

TΣME∆E

NAT

215

99

8

1
114

49
38

2

22

17
15

13
17

2

13
14

2

0 50 100 150 200 250 300
APIΘMOΣ ANAΦOPΩN

0

0

ΣYNNOMH ∆IOIKHΣH
(ABAΣIMEΣ ANAΦOPEΣ)
KAKO∆IOIKHΣH
(BAΣIMEΣ ANAΦOPEΣ ΓENIKA)
KAKO∆IOIKHΣH (BAΣIMEΣ ANAΦOPEΣ):
MH AΠO∆OXH TΩN
ΠPOTAΣEΩN THΣ APXHΣ

0 50 100 150 200 250
APIΘMOΣ ANAΦOPΩN

KENTPIKH ∆IOIKHΣH

ΠEPIΦEPEIAKO YΠOKATAΣTHMA
AΘHNAΣ

ΠEPIΦEPEIAKO YΠOKATAΣTHMA
ΘEΣΣAΛONIKHΣ

AΛΛA YΠOKATAΣTHMATA
ATTIKHΣ

AΛΛA YΠOKATAΣTHMATA
THΣ ΠEPIΦEPEIAΣ

18 29 6

13 21 1

8 17

95 125 2

81 81 3

9,6%

7%

5,1%

45,1%

33,2%

ΣYNNOMH ∆IOIKHΣH
(ABAΣIMEΣ ANAΦOPEΣ)
KAKO∆IOIKHΣH
(BAΣIMEΣ ANAΦOPEΣ ΓENIKA)
KAKO∆IOIKHΣH (BAΣIMEΣ ANAΦOPEΣ):
MH AΠO∆OXH TΩN
ΠPOTAΣEΩN THΣ APXHΣ

47
5ΓΛK

43

273
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ΓΡΑΦΗΜΑ 22 ΕΚΒΑΣΗ TΩN YΠOΘEΣEΩN ΠOY ∆IEPEYNHΘHKAN
ΑΝΑ ∆ΗΜΟΣΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ (ΠΛHN TΩN ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΤΑΜΕΙΩΝ)

0 20 40 60 80 100 120 140 160
APIΘMOΣ ANAΦOPΩN

∆ΟΥ ΠEPIΦEPEIAΣ

∆ΙΚΑTΣΑ

∆ΟΥ

∆ΟΥ ATTIKHΣ

ΟΑΕ∆

ΓΛΚ KAI EΠOΠTEYOMENA NΠ∆∆

ΟTE

ΕΛΑΣ

EΛAΣ - ∆IEYΘYNΣH
AΛΛO∆AΠΩN

EΛAΣ - AΣTYNOMIKH
∆IEYΘYNΣH ATTIKHΣ

∆ΕΗ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΥΠOYPΓEIOY
ΥΓΕΙΑΣ KAI ΠΡΟΝΟΙΑΣ

ΓENIKH ∆IEYΘYNΣH
ΥΠHPEΣIΩN ΥΓEIAΣ

NA AΘΗΝΩΝ

ΝA ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ

ΝΑ ΦΘΙΩΤΙ∆ΑΣ

∆ΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΥΠΕΧΩ∆Ε

ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΑ Ι∆ΡΥΜΑΤΑ

NOΣHΛEYTIKA I∆PYMATA ATTIKHΣ
(A΄ KAI B΄ ΠEPIΦEPEIAKO ΣYΣTHMA YΓEIAΣ)

ΕΥ∆ΑΠ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ
 ΥΠOYPΓEIOY ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ
ΥΠOYPΓEIOY ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

∆IEYΘYNΣH AΣTIKHΣ KAI
∆HMOTIKHΣ KATAΣTAΣHΣ

ΕΛTA

ΟΕΕΚ

ΑΕΙ

EΛAΣ - AΣTYNOMIKEΣ
∆IEYΘYNΣEIΣ ΠEPIΦEPEIAΣ

ΝA ANATOΛIKHΣ ATTIKHΣ

1

1

158
134

12

82
56

6

71
69

7

71
63

9

33

2
58

5
56

80

10
12

10
14

3

44
23

1

47
51

19

10

20
49

14
22

7

22
39

3

14
18

1

18
14

4
12

5

21
36

3

5
34

25

14
32

1

10
19

32
30

5
29

20

1

10
27

12
26

21
24

4

21
3

18

1

10
21

2
15

4
13

16

0

0

0

0

76
78

6

ΣYNNOMH ∆IOIKHΣH
(ABAΣIMEΣ ANAΦOPEΣ)
KAKO∆IOIKHΣH
(BAΣIMEΣ ANAΦOPEΣ ΓENIKA)
KAKO∆IOIKHΣH (BAΣIMEΣ ANAΦOPEΣ):
MH AΠO∆OXH TΩN
ΠPOTAΣEΩN THΣ APXHΣ
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KAΘYΣTEPHΣEIΣ

ΠPOBΛHMATA EΦAPMOΓHΣ TOY
NOMOY (ΠAPABAΣEIΣ, EPMHNEIA,
∆IA∆IKAΣIEΣ)

EΛΛIΠHΣ Ή ΠPOBΛHMATIKH
ΠΛHPOΦOPHΣH - ANEΠAPKHΣ
AITIOΛOΓHΣH ΠPAΞEΩN

ΛEITOYPΓIKA/OPΓANΩTIKA
ΠPOBΛHMATA

ΠAPAΛEIΨH
OΦEIΛOMENHΣ NOMIMHΣ ENEPΓEIAΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 23 MOPΦEΣ KAKO∆IOIKHΣHΣ ANA ΦOPEA
KAI YΠHPEΣIA TOY ∆HMOΣIOY*

*Φορείς και υπηρεσίες που παρουσιάζουν υποθέσεις κακοδιοίκησης σε ποσοστό µεγαλύτερο του 1% επί του συνόλου.

APIΘMOΣ ANAΦOPΩN

   7

   5

   7

   144

   193
   53

   63
   26

   14

   159
   12

   28
   14

   1

   5

   22
   8
   10

   4

   14
   5

   2

   50

   46
   40

   25
   59

   7

   29
   31

   46
   4
   6

   21
   39

   19
   13

   8

   14

   18
   20

   4

   15

   17
   9

   3

   30
   14

   6
   15

   3

   44

   11
   9

   3

   30
   36

   6
   12

   16

   16
   10

   4
   5

   17

   3
   12

   5

   0

   0

   0

∆ΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

IKA

OΓA

TOΠIKO YΠOKATAΣTHMA IKA
ΠEIPAIA (ΠPΩHN ETEM)

TEBE

ΓΛK (ΓENIKH ∆IEYΘYNΣH
 MIΣΘΩN KAI ΣYNTAΞEΩN)

∆ΟΥ

ΕΛΑΣ

ΟΑΕ∆

ΟTE

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ YΠEXΩ∆E

NA AΘΗΝΩΝ

ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΑ Ι∆ΡΥΜΑΤΑ

∆EH

   0

   0

   11

   6

0 50 100 150 200

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΥΠOYPΓEIOY
ΥΓΕΙΑΣ KAI ΠΡΟΝΟΙΑΣ
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ΓΡΑΦHΜΑ 24 ΘEMATIKEΣ KATHΓOPIEΣ TΩN ANAΦOPΩN
TOY KYKΛOY ∆IKAIΩMATΩN TOY ANΘPΩΠOY

1,4% ΠPOΣTAΣIA I∆IOKTHΣIAΣ
1,2% ΠAPABIAΣH I∆IΩTIKHΣ ΣΦAIPAΣ
1,2%  ΣΩMATEIA - ENΩΣEIΣ
1,2% ∆IAKPIΣEIΣ ΣE BAPOΣ AΛΛO∆AΠΩN
1%  EΛEYΘEPIA TYΠOY
0,8% ∆IKAIΩMATA MEΛΩN MEIONOTHTΩN
0,7% OIKONOMIKH EΛEYΘEPIA
0,6% ΠAPABIAΣH IΣOTHTAΣ ΦYΛΩN K.ΛΠ.
0,6% ΠPOΣTAΣIA TΩN ΠOΛITΩN AΠO ΠPOΣBOΛEΣ 

∆IKAIΩMATΩN AΠO I∆IΩTEΣ
0,4% EI∆IKA ∆IKAIΩMATA ΠOΛITΩN EYPΩΠAΪKHΣ 

ENΩΣHΣ
0,3% AΠAΓOPEYΣH EΞO∆OY AΠO TH XΩPA
0,2% EΛEYΘEPIA TEXNHΣ KAI EΠIΣTHMONIKHΣ 

EPEYNAΣ
0,2% ∆IKAIΩMA ΨHΦOY

25,7%

13,3%

10,7%

8,2%

7,7%
6,1% 6%

4,8%
3% 2,4%

2,3%

9,8%

1,4%

1,2%

1,2%

1,2%

1%

0,8% 0,7%
0,6%

0,6%

0,4%

0,3%
0,2%
0,2%

25,7% NOMIMOTHTA EIΣO∆OY KAI ΠAPAMONHΣ 
AΛΛO∆AΠΩN

13,3% ANΩTATH KAI ANΩTEPH EKΠAI∆EYΣH
10,7%  IΘAΓENEIA
8,2% ∆IKAIΩMA EPΓAΣIAΣ
7,7%  AΣTIKH KATAΣTAΣH
6,1% ∆IKAIΩMA ANAΦOPAΣ, AKPOAΣHΣ KAI AΛΛA 

∆IKAIΩMATA ΣTO ΠΛAIΣIO ∆IOIKHTIKΩN 
∆IA∆IKAΣIΩN

6% ∆IKAΣTIKH ΠPOΣTAΣIA
4,8% ΠPOΣΩΠIKH EΛEYΘEPIA
3% ΠPOΣTAΣIA ΠPOΣΩΠIKOTHTAΣ
2,4% ΣTPATEYΣH
2,3% EΛEYΘEPIA ΘPHΣKEIAΣ KAI ΠEΠOIΘHΣEΩN

72

ΓΡΑΦHΜΑ 25 IΘAΓENEIA

18

39,9

2,2

1,6

61,7

6

0,6

9,3

1,1

0

ΠOΛITOΓPAΦHΣH AΛΛO∆AΠOY

ΠOΛITOΓPAΦHΣH OMOΓENOYΣ AΛΛO∆AΠOY

ΠOΛITOΓPAΦHΣH AΛΛOΓENOYΣ AΛΛO∆AΠOY

ΠOΛITOΓPAΦHΣH ANIΘAΓENOYΣ

EΠANAΠATPIΣMOΣ ΠOΛITIKOY ΠPOΣΦYΓA
ZHTHMA IΘAΓENEIAΣ

ΠAΛINNOΣTOYNTΩN OMOΓENΩN

KAΘOPIΣMOΣ IΘAΓENEIAΣ

ANAKTHΣH IΘAΓENEIAΣ
ANIΘAΓENOYΣ MEIONOTIKOY

AΠO∆EIΞH IΘAΓENEIAΣ AΛΛO∆AΠΩN
ENΩΠION ∆HMOΣIΩN YΠHPEΣIΩN

∆IOIKHTIKH ∆IA∆IKAΣIA YΠOΘEΣEΩN IΘAΓENEIAΣ
(∆IEKΠEPAIΩΣH AITHMATΩN, XPONOΣ AΠANTHΣHΣ,

∆IABIBAΣH K.ΛΠ.)

EK∆OΣH ∆EΛTIOY ANIΘAΓENOYΣ

0 10 20 30 40 50 60 %

21,3
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ΓΡΑΦHΜΑ 26 NOMIMOTHTA EIΣO∆OY KAI ΠAPAMONHΣ
AΛΛO∆AΠΩN

0,9

1,4

19,4

0 5 10 15 20 25 %

14,2

0,2

1,4

0,5

17,1

0,2

0,2

1,4

1,1

22,1

1,6

7

4

3,6

14,4

3,6

3,4

1,8

9,2

10,1

0,5

0

0

XOPHΓHΣH A∆EIAΣ EIΣO∆OY KAI ΠAPAMONHΣ

A∆EIA BPAXEIAΣ ΠAPAMONHΣ (ΣENΓKEN)

A∆EIA EIΣO∆OY KAI ΠAPAMONHΣ KAΛΛITEXNΩN

A∆EIA MAKPAΣ ΠAPAMONHΣ KAI EPΓAΣIAΣ

A∆EIA ΠAPAMONHΣ ΛOΓΩ ΣΠOY∆ΩN

A∆EIA ΠAPAMONHΣ ΓIA
ANΘPΩΠIΣTIKOYΣ ΛOΓOYΣ

EΠANAΠATPIΣMOΣ ΠOΛITIKΩN ΠPOΣΦYΓΩN

ΠAΛINNOΣTHΣH OMOΓENΩN

A∆EIA ∆IAMONHΣ ΠOΛITΩN
EYPΩΠAΪKHΣ ENΩΣHΣ

ΠPAΣINH KAPTA

XOPHΓHΣH TΩN ANAΓKAIΩN EΓΓPAΦΩN
ΓIA THN AITHΣH ΠPAΣINHΣ KAPTAΣ

APNHΣH ∆IEKΠEPAIΩΣHΣ AITHMATΩN
ΛOΓΩ EΛΛEIΨHΣ ΠPAΣINHΣ KAPTAΣ

∆IA∆IKAΣIA XOPHΓHΣHΣ/ANANEΩΣHΣ
ΠPAΣINHΣ KAPTAΣ

MH ANAΓNΩPIΣH ∆IKAIΩMATΩN ΠOY AΠOPPEOYN
AΠO THN KATOXH ΠPAΣINHΣ KAPTAΣ

ΠAPAKPATHΣH ΠPAΣINHΣ KAPTAΣ

AΣΦAΛIΣTIKEΣ-YΓEIONOMIKEΣ ΠPOΫΠOΘEΣEIΣ
XOPHΓHΣHΣ A∆EIAΣ ΠAPAMONHΣ

OIKOΓENEIAKH ΣYNENΩΣH

∆IOIKHTIKH KPATHΣH KAI AΛΛOI
ΠEPIOPIΣMOI ΣE BAPOΣ AΛΛO∆AΠΩN

KATAΛOΓOΣ ANEΠIΘYMHTΩN AΛΛO∆AΠΩN

AΠEΛAΣH

ΠPOΣΦYΓEΣ - ΠOΛITIKO AΣYΛO

XOPHΓHΣH  ΠOΛITIKOY AΣYΛOY

AΠEΛAΣH ΠPOΣΦYΓΩN Ή
AITOYNTΩN ΠOΛITIKO AΣYΛO

ANAΓNΩPIΣH I∆IOTHTAΣ ΠPOΣΦYΓA

APNHΣH EIΣO∆OY ΣTH XΩPA

∆EΛTIO TAYTOTHTAΣ OMOΓENOYΣ

KYPΩΣEIΣ ΣE BAPOΣ EPΓO∆OTΩN ΛOΓΩ
AΠAΣXOΛHΣHΣ AΛΛO∆AΠΩN XΩPIΣ A∆EIA

8,8
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ΓΡΑΦHΜΑ 27 ANΩTATH KAI ANΩTEPH EKΠAI∆EYΣH

0 10 20 30 40 50 60 70 %

0,4

8,7

19,6

13,9

2,2

3,5

22,6

3,9

9,1

6,5

0,9

7

64,3

0,9

15,2

7,4

2,2

0,9

1,3

0,4

0,9

2,6

7,5

ANΩTATH EKΠAI∆EYΣH

ANΩTEPH EKΠAI∆EYΣH

EKΛOΓH - YΠHPEΣIAKH KATAΣTAΣH
KAΘHΓHTΩN TEI

EΓΓPAΦH, METEΓΓPAΦH, BAΘMOΛOΓIA,
AΠOKTHΣH ΠTYXIOY, ∆IAΓPAΦH ΣΠOY∆AΣTΩN TEI

ΠPAKTIKH AΣKHΣH ΣΠOY∆AΣTΩN TEI ΣE
∆HMOΣIOYΣ Ή EΠI∆OTOYMENOYΣ ΦOPEIΣ

ΠPOΣBAΣH ΣE TEI

YΠOTPOΦIEΣ IKY

YΠOTPOΦIEΣ ∆HMOΣIΩN ΦOPEΩN

YΠOTPOΦIEΣ KΛHPO∆OTHMATΩN

ΦOITHTIKH MEPIMNA

ΦOITHTIKA ∆ANEIA - ENIΣXYΣEIΣ - AΠAΛΛAΓEΣ

ΦOITHTIKEΣ EΣTIEΣ - ΛEΣXEΣ

AΛΛA ΘEMATA EKΠAI∆EYΣHΣ

ΠPOΣBAΣH ΣE AEI

EKΛOΓH - YΠHPEΣIAKH KATAΣTAΣH
KAΘHΓHTΩN AEI

ΠPOΣBAΣH ΣE ΠPOΠTYXIAKEΣ
ΣΠOY∆EΣ

ΠPOΣBAΣH ΣE METAΠTYXIAKEΣ
ΣΠOY∆EΣ

ΠPOΣBAΣH YΠOΨHΦIΩN EI∆IKΩN
KATHΓOPIΩN ΣE AEI

EΓΓPAΦH, METEΓΓPAΦH, BAΘMOΛOΓIA,
AΠOKTHΣH ΠTYXIOY, ∆IAΓPAΦH ΦOITHTΩN AEI

AKA∆HMAΪKH EΛEYΘEPIA

METAΠTYXIAKEΣ ΣΠOY∆EΣ, AΠOKTHΣH
METAΠTYXIAKOY ‘H ∆I∆AKTOPIKOY TITΛOY

EΞETAΣEIΣ ΣE AEI ΣTO ΠΛAIΣIO ∆IA∆IKAΣIAΣ
ANAΓNΩPIΣHΣ ΠTYXIΩN THΣ AΛΛO∆AΠHΣ

AΛΛA ΘEMATA ΦOITHTIKHΣ MEPIMNAΣ

YΠOTPOΦIEΣ 10,4
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ΓΡΑΦHΜΑ 28 ΘEMATIKEΣ KATHΓOPIEΣ TΩN ANAΦOPΩN
TOY KYKΛOY KOINΩNIKHΣ ΠPOΣTAΣIAΣ

ΓΡΑΦHΜΑ 29 KOINΩNIKH AΣΦAΛIΣH

  0,7%    ΠPOΣTAΣIA KOINΩNIKA AΠOKΛEIΣMENΩN
  0,6%    ΠPOΣTAΣIA HΛIKIΩMENΩN
  0,2%    ΠPOΣTAΣIA ΠAI∆IOY
  0,1%    ΠPOΣTAΣIA MHTPOTHTAΣ
  1,3%    ΠPOΣTAΣIA ANEPΓΩN

0 10 20 30 40 50 60 %

YΠAΓΩΓH ΣTHN AΣΦAΛIΣH

EI∆OΣ AΣΦAΛIΣHΣ (KYPIA, EΠIKOYPIKH,
ΠOΛΛAΠΛH K.ΛΠ.)

∆IAPKEIA AΣΦAΛIΣTIKOY ∆EΣMOY (ΠPAΓMATIKH,
ΠΛAΣMATIKH, ΠPOAIPETIKH, ∆IA∆OXIKH AΣΦAΛIΣH)

ENAPΞH AΣΦAΛIΣTIKOY ∆EΣMOY

ΛHΞH AΣΦAΛIΣTIKOY ∆EΣMOY

XPHMATO∆OTHΣH KOINΩNIKHΣ AΣΦAΛIΣHΣ

EPΓO∆OTIKEΣ EIΣΦOPEΣ

ΣYNEΠEIEΣ ΠAPABAΣEΩN KATA
THN KATABOΛH EIΣΦOPΩN

EΠIΣTPOΦH AXPEΩΣTHTΩΣ
KATABΛHΘEIΣΩN EIΣΦOPΩN

KATABOΛH EIΣΦOPΩN

ΠAPOXEΣ KOINΩNIKHΣ AΣΦAΛIΣHΣ

ΣYNTAΞH ΓHPATOΣ

ΣYNTAΞH ANAΠHPIAΣ

ΣYNTAΞH ΘANATOY

ΣYNTAΞH ∆IAKINOYMENΩN EPΓAZOMENΩN

EΠI∆OMATA

ΠAPOXEΣ ΣE EI∆OΣ

OPΓANΩΣH-ΛEITOYPΓIA ΦOPEΩN AΣΦAΛIΣHΣ

  3,9

  6

  2,4

  1,9

  5,6

  6,3

  3,4

  2,8

  32,5

  6,5

  4,1

  1,6

  10,3

  0,7

  4,1

  55,7

  14,2

  18,1

74,1%

14,2%

5,3%
3,5%

3%

1,3%

0,7%

0,6%

0,2%
0,1%

  74,1%    KOINΩNIKH AΣΦAΛIΣH
  14,2% YΓEIA
  5,3% ΠPONOIA
  3,5% ΠPOΣTAΣIA AMEA
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ΓΡΑΦHΜΑ 30 YΓEIA

ΓΡΑΦHΜΑ 31 ΠPONOIA

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 %

ΠAPOXEΣ ΣE EI∆OΣ

ΠAPOXEΣ ΣE XPHMA

ΠOΛYTEKNIKO EΠI∆OMA -
IΣOBIA ΣYNTAΞH

EΠI∆OMA TPITOY ΠAI∆IOY

EΠI∆OMA ΦYΣIKΩN KATAΣTPOΦΩN

OIKONOMIKH ENIΣXYΣH
(EΠI∆OMA ANAΠHPIAΣ K.ΛΠ.)

EΠI∆OTHΣH ENOIKIOY

OPΓANΩΣH KAI ΛEITOYPΓIA TΩN ΦOPEΩN
KAI TΩN I∆PYMATΩN ΠPONOIAΣ

∆IKAIΩMA ΣTHN ΠPONOIA

  1,6

  39,9

  11,9

  5,7

  28

  1,6

  5,7

  5,7

  87

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 %

∆IKAIΩMATA ΣTHN YΓEIA

YΓEIONOMIKH ΠPOΣTAΣIA

ΣTHN EΛΛA∆A

ΣTO EΞΩTEPIKO

OPΓANΩΣH-ΛEITOYPΓIA ΦOPEΩN
KAI MONA∆ΩN YΓEIAΣ

EΠAΓΓEΛMATA YΓEIAΣ

ΠPOΣΛHΨEIΣ ΓIATPΩN

KPIΣEIΣ ΓIATPΩN EΣY

EI∆IKOTHTEΣ ΓIATPΩN

ΠPOMHΘEIEΣ - YΛIKOTEXNIKH
YΠO∆OMH

∆HMOΣIA YΓEIA

IATPIKO ΛAΘOΣ

IATPIKH ∆EONTOΛOΓIA

AΛΛA

  6,6

  3,5

  12

  5,8

  36,2

  13

  5,8

  3,3

  5,4

  21,1

  4,1

  2,1

  2,1

  42,1
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ΓΡΑΦHΜΑ 32 ΘEMATIKEΣ KATHΓOPIEΣ TΩN ANAΦOPΩN TOY KYKΛOY
ΠOIOTHTAΣ ZΩHΣ

  3,9% ΣYΓKOINΩNIAKA ΘEMATA
  3,8% ΠPOΣTAΣIA ∆AΣΩN
  3,6% ΣYN∆EΣH ME ∆IKTYA KOINHΣ ΩΦEΛEIAΣ
  2,3% AΠOKATAΣTAΣH ZHMIΩN KAI ΣYNAΦEIΣ 

AΠOZHMIΩΣEIΣ
  2,2% OIKIΣTIKO KAI ΠOΛITIΣTIKO ΠEPIBAΛΛON
  1,8% AIΓIAΛOΣ KAI ΠAPAΛIA
  1,3% PEMATA

  23,5%    OIKO∆OMIKEΣ A∆EIEΣ - AYΘAIPETA
  14,2%    ΠEPIBAΛΛON
  8,9%    A∆EIEΣ EΠIXEIPHΣEΩN AΠO OTA
  8,7%    ΣXE∆IA ΠOΛEΩN -

ZΩNEΣ OIKIΣTIKOY EΛEΓXOY
  7,8% AΛΛEΣ ΠEPIΠTΩΣEIΣ
  7%    AΠAΛΛOTPIΩΣEIΣ
  5,6%    I∆IOKTHΣIAKO KAΘEΣTΩΣ
  5,4%   ∆HMOΣIA EPΓA

23,5%

14,2%

8,9%

8,7%

7,8% 7% 5,6%

5,4%

18,9%

3,9%

3,8%

3,6%

2,3%
2,2%

1,8%

1,3%

ΓΡΑΦHΜΑ 33 OIKO∆OMIKEΣ A∆EIEΣ - AYΘAIPETA

AYΘAIPETA

AIΓIAΛOΣ KAI ΠAPAΛIA

EKTOΣ ΣXE∆IOY

∆AΣOΣ

APXAIOΛOΓIKOΣ XΩPOΣ

NOMIMOΠOIHΣH AYΘAIPETOY -
EΞAIPEΣH AΠO KATE∆AΦIΣH

ENTOΣ ΣXE∆IOY

KOINOXPHΣTOΣ XΩPOΣ

ENTOΣ ΣXE∆IOY

KOINOXPHΣTOΣ XΩPOΣ

EKTOΣ ΣXE∆IOY

APXAIOΛOΓIKOΣ XΩPOΣ

∆AΣOΣ

OIKO∆OMIKEΣ A∆EIEΣ

ENTOΣ ΣXE∆IOY Ή OIKIΣMOY

EKTOΣ ΣXE∆IOY Ή OIKIΣMOY

KATAΣKEYEΣ KAΘ’
YΠEPBAΣIN A∆EIAΣ

  13

  4,2

  3,1

  2,2

  0,7

  0,4

  23,6

  4,2

  0,4

  1,5

  0,4

  0,4

  6,9

  19,8

  5,1

  24,9

  44,6

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 %
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ΓΡΑΦHΜΑ 34 ΠEPIBAΛΛON

0 5 10 15 20 25 %

ΠPOEΓKPIΣH XΩPOΘETHΣHΣ, MEΛETEΣ
ΠEPIBAΛΛONTIKΩN EΠIΠTΩΣEΩN

ΓEΩPΓIA - KTHNOTPOΦIA -
IXΘYOKAΛΛIEPΓEIEΣ

ΛATOMEIA - METAΛΛEIA

BIOTEXNIEΣ

∆IAXEIPIΣH AΠOBΛHTΩN
(ΣTEPEΩN KAI YΓPΩN)

ΠAPAΓΩΓH ENEPΓEIAΣ

EPΓA YΠO∆OMHΣ (ΛIMANIA,
∆POMOI, ∆IKTYA K.ΛΠ.)

EMΠOPIO - TOYPIΣMOΣ

BIOMHXANIA

PYΠANΣH

∆IAXEIPIΣH AΠOBΛHTΩN
(ΣTEPEΩN KAI YΓPΩN)

ΓEΩPΓIA - KTHNOTPOΦIA -
IXΘYOKAΛΛIEPΓEIEΣ

BIOMHXANIA

BIOTEXNIEΣ

EPΓA YΠO∆OMHΣ (ΛIMANIA,
∆POMOI, ∆IKTYA K.ΛΠ.)

EMΠOPIO - TOYPIΣMOΣ

ΠEPIΣYΛΛOΓH AΣTIKΩN AΠOBΛHTΩN,
EΠIKIN∆YNA AΠOBΛHTA

∆IAXEIPIΣH Y∆ATINΩN ΠOPΩN

KAΘAPIOTHTA KOINOXPHΣTΩN
XΩPΩN

EΓKATAΣTAΣH KEPAIΩN,
KOΛONΩN ∆IKTYΩN

ΦYΣIKO ΠEPIBAΛΛON - ΠPOΣTAΣIA
(EΘNIKA ΠAPKA, ΘAΛAΣΣA, BIOTOΠOI K.ΛΠ.)

AΛΛEΣ ΠEPIΠTΩΣEIΣ

   5,8

   4

   3,6

   4

   1,5

   1,5

   0,7

   0,4

   21,5

   5,5

   3,3

   2,9

   1,8

   1,5

   1,1

   16,1

   13,9

   9,5

   10,2

   6,9

   5,1

   16,8
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2,2%

2,1%

1,7%

1,1%

0,3%
0,2%

30,3%

19,5%

14%

9,4% 7,1%

6,7%

5,4%

7,5%

ΓΡΑΦHΜΑ 35 ΘEMATIKEΣ KATHΓOPIEΣ TΩN ANAΦOPΩN
TOY KYKΛOY ΣXEΣEΩN KPATOYΣ-ΠOΛITH

30,3% ΠAPOXH YΠHPEΣIΩN KAI
EYΘYNH TOY ∆HMOΣIOY

19,5% ΦOPOΛOΓIA - TEΛΩNEIA
14% EΠIXEIPHΣEIΣ KOINHΣ ΩΦEΛEIAΣ - ∆HMOTIKEΣ 

EΠIXEIPHΣEIΣ Y∆PEYΣHΣ-AΠOXETEYΣHΣ (∆EYA)
9,4% KAKO∆IOIKHΣH ΣE OTA
7,1% METAΦOPEΣ - EΠIKOINΩNIEΣ
6,7% ΠAI∆EIA (EKΠAI∆EYΣH -

KATAPTIΣH - EΠIMOPΦΩΣH)
5,4% EPΓAΣIA - AΠAΣXOΛHΣH

2,2%     ΠPOΣΛHΨEIΣ (ΠOY EΞAIPOYNTAI AΠO TH ∆IA∆IKAΣIA 
TOY AΣEΠ) KAI ΣYMBAΣEIΣ MIΣΘΩΣHΣ EPΓOY

2,1% ∆ANEIA - EPΓATIKEΣ KATOIKIEΣ
1,7% ΓEΩPΓIA - AΓPOTIKH ΠOΛITIKH
1,1% KPATIKEΣ ΠPOMHΘEIEΣ (∆IAΓΩNIΣMOI - ANAΘEΣEIΣ)
0,3% EΠIBOΛH ΠPOΣTIMΩN AΠO ∆IOIKHTIKEΣ APXEΣ
0,2% ΘEMATA YΠOYPΓEIOY ΠOΛITIΣMOY
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ΓΡΑΦHΜΑ 36 ΦOPOΛOΓIA

0 2 4 6 8 10 12 %

ΦOPOAΠAΛΛAΓEΣ

TEΛH KYKΛOΦOPIAΣ - EI∆IKO ΣHMA

TEΛH XPHΣHΣ MHXANHMATΩN EPΓΩN

KAΘYΣTEPHMENH ΓNΩΣTOΠOIHΣH
ΛHΞIΠPOΘEΣMΩN OΦEIΛΩN

   2,1

   1,1

   11,4

   2,8

KAΘYΣTEPHΣH AΠOΣTOΛHΣ
EKKAΘAPIΣTIKΩN

KAΘYΣTEPHΣH EKKAΘAPIΣHΣ ΣYMΠΛHPΩMATIKHΣ/
TPOΠOΠOIHTIKHΣ ∆HΛΩΣHΣ

KAΘYΣTEPHΣH EIΣΠPAΞHΣ
EΠIΣTPAΦENTOΣ ΦOPOY

AΠAΛΛAΓH AΠO TO ΦOPO
ΓIA ΠPΩTH KATOIKIA

AΠAΛΛAΓH AΠO ΠPOΣAYΞHΣEIΣ

ΠPOΣ∆IOPIΣMOΣ AΞIAΣ AKINHTOY
(ANTIKEIMENIKHΣ Ή KAT’ EKTIMHΣH)

∆IAKANONIΣMOΣ XPEΩN - YΨOΣ ∆OΣEΩN

ΦOPOΛOΓHΣH IX AYTOKINHTOY

ANAZHTHΣH OΦEIΛHΣ
ΠOY EXEI KATABΛHΘEI

ΓONIKEΣ ΠAPOXEΣ / ∆ΩPEEΣ

   2,8

   3,6

   1,5

   2,1

   3,7

   1,8

   1,1

   1,3

EΠIBOΛH ΠPOΣTIMOY
ΓIA ΠAPABAΣEIΣ TOY KBΣ

   4,2

BEBAIΩΣH OΦEIΛHΣ ΣE MH
YΠOXPEO (Π.X. ΣYNΩNYMIA)

YΨOΣ OΦEIΛHΣ

ΦOPOΛOΓIKH ENHMEPOTHTA

AΠOPPHTO

∆IAΓPAΦH OΦEIΛHΣ

TEΛΩNEIA

AΛΛOI ΛOΓOI ΠOY EKΠPOΣΩΠOYNTAI
ΣE ΠOΣOΣTO <1% EΠI TOY ΣYNOΛOY

   2

   2,3

   1,1

   2,1

   4,7

   11,6

YΠOΛOΓIΣMOΣ ΦOPOY EIΣO∆HMATOΣ

ΦΠA    3,3

   11,7

ΦOPOΣ KΛHPONOMIAΣ

ΦOPOΣ METABIBAΣHΣ AKINHTΩN

ANAΓKAΣTIKH EKTEΛEΣH ΓIA
OΦEIΛEΣ ΠPOΣ TO ∆HMOΣIO

EΠIΣTPOΦH AXPEΩΣTHTΩΣ
KATABΛHΘENTOΣ ΦOPOY

   9

   2,3

   1,3

   2,6

   1,8

   1,1

   3,6
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ΓΡΑΦHΜΑ 37 ΠAPOXH YΠHPEΣIΩN KAI EYΘYNH TOY ∆HMOΣIOY

         ΘΕΜΑΤΑ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ

         ΓNΩΣH/EΠI∆EIΞH
∆IOIKHTIKΩN EΓΓPAΦΩN

        XOPHΓHΣH ANTIΓPAΦΩN
∆IOIKHTIKΩN EΓΓPAΦΩN

AΠANTHΣH ΣE AITHΣH

AITIOΛOΓIA ΠPAΞEΩN

THPHΣH ΠPOΘEΣMIΩN

ΠΛHPOΦOPHΣH

∆IAΘEΣH/XOPHΓHΣH EI∆IKΩN
ENTYΠΩN, AITHΣEΩN K.ΛΠ.

ΣYMΠEPIΦOPA ∆HMOΣIΩN ΛEITOYPΓΩN

ANAΣTOΛH EΦAPMOΓHΣ
∆IATAΞHΣ ME EΓKYKΛIO

∆IABIBAΣH ∆IKAIOΛOΓHTIKΩN -
EΠIKOINΩNIA YΠHPEΣIΩN

ΛEITOYPΓIA ΠPΩTOKOΛΛOY

EΠIKOINΩNIA ME TOYΣ
ΠOΛITEΣ (THΛEΦΩNO - ΦAΞ)

XOPHΓHΣH BEBAIΩΣEΩN,
ΠIΣTOΠOIHTIKΩN

AΠANTHΣH ΣE ENΣTAΣH/ΠPOΣΦYΓH

ΘEΩPHΣH (ΣYMBAΣEΩN MIΣΘΩΣHΣ, TIMOΛOΓIΩN,
∆EΛTIΩN ΠAPOXHΣ YΠHPEΣIΩN K.ΛΠ.)

XOPHΓHΣH EΠAΓΓEΛMATIKΩN A∆EIΩN

KAKH ΛEITOYPΓIA / MH EΞYΠHPETHΣH

ΩPAPIO ΛEITOYPΓIAΣ

KATABOΛH AΠOZHMIΩΣHΣ ΛOΓΩ
MH THPHΣHΣ ΠPOΘEΣMIΩN

AΛΛA

A∆IKOΠPAKTIKH EYΘYNH ΦOPEΩN
TOY ∆HMOΣIOY

AΠOZHMIΩΣH ΛOΓΩ ΠAPANOMHΣ
ΣYMΠEPIΦOPAΣ YΠAΛΛHΛΩN

AΠOZHMIΩΣH ΛOΓΩ KAΘYΣTEPHΣHΣ AΠANTHΣHΣ
(EΠITPOΠH TOY APΘPOY 5, N. 1943/1991)

AΠOZHMIΩΣH AΠO BΛABH ΛOΓΩ ANTIKEIMENIKHΣ
EYΘYNHΣ TΩN ΦOPEΩN TOY ∆HMOΣIOY

ΣYMBATIKH EYΘYNH ΦOPEΩN
TOY ∆HMOΣIOY

THPHΣH OPΩN ΣYMBAΣHΣ

EKΠΛHPΩΣH ΣYMBATIKHΣ YΠOXPEΩΣHΣ

KATABOΛH AMOIBHΣ AΠO
ΣYMBAΣH EPΓOY

KATABOΛH AΠOZHMIΩΣHΣ
AΠO AΠAΛΛOTPIΩΣH

ANANEΩΣH ΣYMBAΣEΩN

AΛΛA ΘEMATA AΠAΛΛOTPIΩΣEΩN

MH EKTEΛEΣH ∆IKAΣTIKHΣ AΠOΦAΣHΣ

EΠIΣTPOΦH AXPEΩΣTHTΩΣ
KATABΛHΘENTΩN

   4,1

   3

   22,9

   6,8

   1,5

   4,3

   0,4

   0,3

   3,2

   0,5

   4,5

   2,6

   0,6

   0,3

   6,5

   0,6

   0,7

   0,2

   0,3

   0,5

   65,9

   3,7

   4,5

   2,9

   6,7

   4,4

   7,3

   0,5

   1,8

   4,6

   1,3

   23,7

   2,8

   0,2

0 10 20 30 40 50 60 70 %
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ΓΡΑΦHΜΑ 38 EΠIXEIPHΣEIΣ KOINHΣ ΩΦEΛEIAΣ - ∆HMOTIKEΣ
EΠIXEIPHΣEIΣ Y∆PEYΣHΣ KAI AΠOXETEYΣHΣ

0 5 10 15 20 25 30 35 %

TEΛH EΠANAΣYN∆EΣHΣ

EΠEKTAΣH/ΣYN∆EΣH ∆IKTYOY

YΠEPOΓKOI ΛOΓAPIAΣMOI

KATAΛOΓIΣMOΣ ΠAΛAIΩN OΦEIΛΩN
ΣE NEOYΣ I∆IOKTHTEΣ

TEΛH ΠOY EIΣΠPATTONTAI
YΠEP TPITΩN

∆IAKOΠH ΠAPOXΩN

APNHΣH/KAΘYΣTEPHΣH ΠAPOXHΣ/EΠEKTAΣHΣ
ME KATAXPHΣH MONOΠΩΛIAKHΣ ΘEΣHΣ

KAΘYΣTEPHΣH BEBAIΩΣHΣ OΦEIΛΩN
ΓIA TEΛH AΠOXETEYΣHΣ

AΠΩΛEIEΣ ΣYΣTHMENΩN EΠIΣTOΛΩN

ΠPOBΛHMATA ∆IAKINHΣHΣ
AΛΛHΛOΓPAΦIAΣ/THΛEΓPAΦHMATΩN

EIΣΠPAΞH OΦEIΛΩN ΠAPOXΩN
XΩPIΣ ΠPOHΓOYMENH KATAMETPHΣH

AΠOΣTOΛH ΛOΓAPIAΣMΩN
(EΣΩTEPIKO-EΞΩTEPIKO)

MH ΣYMMOPΦΩΣH ΠPOΣ TOYΣ XAPTEΣ
∆IKAIΩMATΩN TΩN KATANAΛΩTΩN

EΠIBOΛH TEΛΩN ΣYN∆EΣHΣ HΛEKTPIKOY
PEYMATOΣ ΣE ΣEIΣMOΠAΘEIΣ

KATAΛOΓIΣMOΣ OΦEIΛΩN ENOIKIAΣTH
ΣE I∆IOKTHTH

AΠAΛΛAΓH AΠO ΣYNY∆PEYΣH

PYΘMIΣH BEBAIΩMENΩN OΦEIΛΩN

ZHMIEΣ AΠO BΛABEΣ TOY ∆IKTYOY

∆IKAIΩMATA ΣYN∆EΣHΣ ΣE ∆IKTYO

AΠOKATAΣTAΣH BΛABHΣ

ΠAΓIA TEΛH

METAKINHΣH ΣTYΛOY ∆EH

KATAPΓHΣH MEIΩMENOY TIMOΛOΓIOY
THΣ ∆EH

BEBAIΩΣH KAI EIΣΠPAΞH
ΠAPAΓEΓPAMMENΩN OΦEIΛΩN

   34,4

   1,6

   7,9

   0,9

   5,4

   2

   0,5

   1,8

   6,3

   2,9

   0,7

   2,5

   1,4

   0,2

   1,6

   0,7

   3,6

   11,1

   6,6

   4,1

   2,5

   0,9

   0,2

   0,2
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ΓΡΑΦHΜΑ 39 ΚΑΤΑΝΟΜH ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΤΩΝ ΠΡΟΒΛHΜΑΤΩΝ
ΤΟΥ ΚΥΚΛΟΥ ΠΟΙΟΤHΤΑΣ ΖΩHΣ ΣΕ ΣΧΕΣH ΜΕ ΤΟΝ ΠΛHΘΥΣΜΟ*

*Στις υποθέσεις του Kύκλου Ποιότητας Zωής συχνά η περιοχή όπου εντοπίζεται το πρόβληµα δεν συµπίπτει µε τον τόπο διαµονής
του πολίτη και µε την έδρα της αρµόδιας υπηρεσίας.
Πηγή στοιχείων πληθυσµού: Eθνική Στατιστική Yπηρεσία της Eλλάδας, προσωρινά στοιχεία απογραφής 2001.

ANATOΛIKH MAKE∆ONIA KAI ΘPAKH

KENTPIKH MAKE∆ONIA

∆YTIKH MAKE∆ONIA

ΘEΣΣAΛIA

HΠEIPOΣ

IONIA NHΣIA

∆YTIKH EΛΛA∆A

ΣTEPEA EΛΛA∆A

ΠEΛOΠONNHΣOΣ

ATTIKH

BOPEIO AIΓAIO

NOTIO AIΓAIO

KPHTH

ΣYNOΛO

ΠOΣOΣTO TOY ΠΛHΘYΣMOY
THΣ XΩPAΣ ΠOY KATOIKEI
ΣTHN ΠEPIΦEPEIA

ΠOΣOΣTO TΩN ANAΦOPΩN
ΣTON KYKΛO ΠOIOTHTAΣ
ZΩHΣ ΓIA ΠPOBΛHMATA
ΣTHN ΠEPIΦEPEIA

5,5

17

2,8

6,9

3,2

2

6,8

5,6

5,8

34,4

1,8

2,7

5,5

100

2,8

9,1

1,7

4,1

3,3

3

6,5

7,7

9,1

38,7

2,6

6,5

4,9

100

   2,8%

   9,1%

   1,7%

   4,1%   3,3%

   3%    6,5%    7,7%

   38,7%

   9,1%

   2,6%

   6,5%

   4,9%
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   98,4%

   1,6%

ΓΡΑΦHΜΑ 40 ΦYΣIKA KAI NOMIKA ΠPOΣΩΠA ΠOY ΠPOΣEΦYΓAN
ΣTHN APXH

98,4% ΦYΣIKA ΠPOΣΩΠA
1,6% NOMIKA ΠPOΣΩΠA

   51,2%

   37,9%

   9,4%

   1,5%

51,2% ATTIKH
9,4% ΘEΣΣAΛONIKH
37,9% YΠOΛOIΠH EΛΛA∆A
1,5% EΞΩTEPIKO

ΓΡΑΦHΜΑ 41 KATANOMH TΩN ANAΦOPΩN ME BAΣH
TON TOΠO ∆IAMONHΣ TΩN ΠOΛITΩN
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ΓΡΑΦHΜΑ 42 XΩPA ∆IAMONHΣ TΩN ANAΦEPOMENΩN ΠOΛITΩN
AΠO TO EΞΩTEPIKO

51% ΓEPMANIA
13,3% AΛΛEΣ XΩPEΣ
5,2% ΓAΛΛIA
3,8% HNΩMENO BAΣIΛEIO
3,8% AYΣTPAΛIA
3,8% HΠA
3,3% AΛBANIA

2,9%2,4%

2,4%

2%

1,9%
1,4%

1,4%

1,4%

51%

13,3%

5,2%
3,8%

3,3%

3,8%

3,8%

15,8%

2,9% KANA∆AΣ
2,4% BEΛΓIO
2,4% KENYA
2% BOYΛΓAPIA
1,9% AYΣTPIA
1,4% PΩΣIA
1,4% ΛOYΞEMBOYPΓO
1,4% KYΠPOΣ
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ΓΡΑΦHΜΑ 43 ΤΟΠΟΣ ∆ΙΑΜΟΝHΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ
ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙA

ANATOΛIKH MAKE∆ONIA KAI ΘPAKH

KENTPIKH MAKE∆ONIA

∆YTIKH MAKE∆ONIA

ΘEΣΣAΛIA

HΠEIPOΣ

IONIA NHΣIA

∆YTIKH EΛΛA∆A

ΣTEPEA EΛΛA∆A

ΠEΛOΠONNHΣOΣ

ATTIKH

BOPEIO AIΓAIO

NOTIO AIΓAIO

KPHTH

EΞΩTEPIKO

ΣYNOΛO

ΠOΣOΣTO TOY ΠΛHΘYΣMOY
THΣ XΩPAΣ ΠOY KATOIKEI
ΣTHN ΠEPIΦEPEIA

ΠOΣOΣTO TΩN ANAΦOPΩN
ΣTON ΣτΠ AΠO KATOIKOYΣ
THΣ ΠEPIΦEPEIAΣ

5,5

17

2,8

6,9

3,2

2

6,8

5,6

5,8

34,4

1,8

2,7

5,5

100

3,4

13,6

2,1

3,50

2,60

1,91

4,2

3,3

4

51,2

1,9

2,9

3,9

1,5

100

Πηγή στοιχείων πληθυσµού: Eθνική Στατιστική Yπηρεσία της Eλλάδας, προσωρινά στοιχεία απογραφής 2001.

   3,4%

   13,6%

   2,1%

   3,5%
   2,6%

   1,91%    4,2%    3,3%

   51,2%

   4%

   1,9%

   3,9%

   2,9%

1,5%

   EΞΩTEPIKO
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   95,6%

   0,3%
   1%

   1,8%
   0,2%
   0,8%

   0,3%

ΓΡΑΦHΜΑ 44 YΠHKOOTHTA TΩN ΠOΛITΩN ΠOY ΠPOΣEΦYΓAN
ΣTHN APXH

ΠINAKAΣ 7 YΠHKOOTHTA TΩN ΠOΛITΩN ΠOY ΠPOΣEΦYΓAN
ΣTHN APXH ANA KYKΛO

95,6% EΛΛA∆A
0,3% EYPΩΠAΪKH ENΩΣH EKTOΣ THΣ EΛΛA∆AΣ
1% ANATOΛIKH EYPΩΠH KAI ΠPΩHN EΣΣ∆
1,8% NOTIOANATOΛIKH EYPΩΠH - BAΛKANIA
0,2% BOPEIA KAI NOTIA AMEPIKH, ΩKEANIA
0,8% AΦPIKH, AΣIA
0,3% A∆IEYKPINIΣTHΣ YΠHKOOTHTAΣ

KAI ANIΘAΓENEIΣ

∆IKAIΩMATA
TOY
ANΘPΩΠOY

KOINΩNIKH
ΠPOΣTAΣIA

ΠOIOTHTA
ZΩHΣ

ΣXEΣEIΣ
KPATOYΣ-
ΠOΛITH

ΣYNOΛO

945

17

112

183

16

80

34

1387

3292

4

3

13

2

7

1

3322

10.789

32

118

199

21

88

35

11.282

2252

2

0

0

2

0

0

2256

4300

9

3

3

1

1

0

4317

ΕΛΛA∆A

ΕΥΡΩΠΑΪΚH EΝΩΣΗ ΕΚΤOΣ THΣ ΕΛΛA∆ΑΣ

ΑΝΑΤΟΛΙΚH ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΙ ΠΡΩΗΝ ΕΣΣ∆

ΝΟΤΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚH ΕΥΡΩΠΗ - ΒΑΛΚAΝΙΑ

ΒOΡΕΙΑ KAI ΝOΤΙΑ ΑΜΕΡΙKH, ΩΚΕΑΝIΑ

ΑΦΡΙΚH, ΑΣIΑ

Α∆ΙΕΥΚΡIΝΙΣΤΗΣ ΥΠΗΚΟOΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΝΙΘΑΓΕΝΕIΣ

ΣΥΝΟΛO
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   63,5%

   34,5%

   2%

34,5% EΓINAN AΠO∆EKTEΣ
63,5% ∆EN EIXAN ΓINEI AΠO∆EKTEΣ

EΩΣ TIΣ 31.12.2001
2% AΠOPPIΦΘHKAN

ΓΡΑΦHMΑ 46 ΣTAΣH THΣ ∆IOIKHΣHΣ ENANTI TΩN NOMOΘETIKΩN
KAI OPΓANΩTIKΩN ΠPOTAΣEΩN THΣ APXHΣ (1998-2001)

68,1% EΛΛA∆A
1,2% EYPΩΠAΪKH ENΩΣH EKTOΣ THΣ EΛΛA∆AΣ
1,2% BOPEIA KAI NOTIA AMEPIKH, ΩKEANIA
5,8% AΦPIKH, AΣIA
2,9% KENTPIKH KAI ANATOΛIKH EYPΩΠH KAI ΠPΩHN EΣΣ∆
1,2% BAΛKANIA
2,5% A∆IEYKPINIΣTHΣ YΠHKOOTHTAΣ KAI ANIΘAΓENEIΣ

9,3% AΛBANIA
2,1% OYKPANIA
1,5% PΩΣIA
1,5% ΠOΛΩNIA
1,4% POYMANIA
1,3% BOYΛΓAPIA

ΓΡΑΦHΜΑ 45 YΠHKOOTHTA TΩN ΠOΛITΩN ΠOY ΠPOΣEΦYΓAN
ΣTHN APXH (KYKΛOΣ ∆IKAIΩMATΩN TOY ANΘPΩΠOY)

   68,1%

   17,1%

   1,2%
   1,2%

   5,8%
   2,9%

   1,2%
   2,5%

   9,3%

   2,1%

   1,5%

   1,5%

   1,4%

   1,3%



¢IA¡PAMMATA 9/08/02 (¢) 20-08-02 11:34 Page 38 

C M Y CM MY CY CMY K

89

ΓΡΑΦHΜΑ 47 ΣTAΣH THΣ ∆IOIKHΣHΣ ENANTI TΩN NOMOΘETIKΩN
KAI OPΓANΩTIKΩN ΠPOTAΣEΩN THΣ APXHΣ ANA KYKΛO (1998-2001)

∆EN EIXAN ΓINEI AΠO∆EKTEΣ
 EΩΣ TIΣ 31.12.2001

AΠOPPIΦΘHKAN

EΓINAN AΠO∆EKTEΣ

   7,9

   36,1
   33,3

   21,1
   54,5

   63,9
   66,7

   78,9
   45,5

   0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 %

   0

   0
 ΣXEΣEIΣ KPATOYΣ-ΠOΛITH 

 ΠOIOTHTA ZΩHΣ

 ∆IKAIΩMATA TOY ANΘPΩΠOY
 KOINΩNIKH ΠPOΣTAΣIA


